
Nincs más választás 
Má 

már 

megkezdődött a korteshadjárat, 
nyujtogatják a pártok a listáikat, 

már folyik a nagy trallali a pálasztók 
kegyeiért. 

Az ország: értve alatta a földmüvbelőt, 

a kereskedőt, az iparost, a munkást, az 

orvost, a tisztviselőt és mindnekit, akiről 

mal, fásult közdníjósségael nézi az ő ke- 

nak rá a frázisok szinei, az igéretek 
kétái, 
hogy 
sek és 

egyelőre apatikus nyugalom- 

ekedést. Nehezen hat- 
ra- 

már egy kicsit kezdik megtanulni, 
ők csak ilyenkor drágák és kedbe-- 
holnap, ha már megoan a mandá- 

fum, jöhet az adóprés, a toloajlás, a ki- 
szipolyozás. 

A tömegek naipak és hiszékenyek és 

hosszu idő kell ahoz, amig egy kiábrán- 
dulási folyamat pégbemegy bennük. 

De 
sultság és letargia hiénái, már meg 

fák a maguk hasznossági elméletét csinál 

a folyamat már elkezdődött. A fá- 
is 

és hirdetik és érlelik a diktatura gondo- 
latát. 

A Jorga-kormány egyelőre 
nem tette magáévá ezt a gondolatot 
kiirta 

legalább 
1 és 

a oálasztásokat. Valószinüleg arra 
spekulál, hogy a tömegek eddigi kiáb- 
rándulása olyan bázis, amelyre egy uj 
uralom pilléreit lehet lerakni. Nem tud- 
juk hogyan végződik ez a próbálkozás, 
csak azt tudjuk, hogy a diktátorj 
teknek pálaszt kell kapniok 
ismétlődő kérdésre. 

lől- 
egy folyton 

Árra, hogy emberekben csalódhattunk, 
felelőtlen és alkalmatlan politikusok le- 
járathatták magukat, de a parlamentiz- 
mus, az alkotmányosság és a demokrá- 
cia gondolata ma is él és csak ennek a 
gondolatnak igazi keresztülpitele jelent- 

ását. 

heti az élet, a mai szörnyü élet megjavu- 

A választás már régóta a jóllakni aka- 
ró pá 
nem a becsületes, az egyetemes 

rtfrakciók otromba rioalizálása és 
érde- 

kekért dolgozni akarók nemes küzdelme 
volt, 

Mi pesszimisták opagyunk és Jorga- 
apostoltól sem várunk csodát de csodát 
várunk a megtiport tömegektől, 
lyek 
megoalósitja azt a gondolatot, 
eddig 

ame- 
szemben is 

amelyet 
együtt 

a prédikátorokkal 

az ország nagy értékeioel 
mindannyian elsikkasztottak. 
Ez a mostani bálasztásnnak általános 

elpi jelentősége. A kisebbségek szerepe 
adva pan ebben a küzdelemben. Mi a de- 
mokrácia nagy elvi célkitüzésett 
ugy szolgálhatjuk, ha zabvartalan és 
güttes fempóban kézakézben bonulunk 
fel most is a nagy harcra. 
A fájdalom ma is a régi és a cél is a 

régi. Demonstratio szolidaritás a kisebb- 
ségi jogok megvalósulásáért, amely szo- 
ros és eloálaszthatatlan tartozéka és 
pelejárója az egyetemes nagy célkitü- 
zésnek 

munk 
Ha 

Jöhet akárhány oálasztás, a mi szá- 
ra, nincs más bálaszfás. 
már a pálasztásokról beszélünk, es- 

sék szó arról a bizonyos purifikációról is. 
Nem 
nagy 
moly 

tudjuk, hogy oválasztási trükk-e a 
tisztogatás hangsulyozása. oagy ko- 
elhatározás a közéleti tisztesség 

elyreállitása érdekében. 
Ezzel jött a nemzetiparasztpárt is és 

megszületett a szeszpanama, az utóbbi 

eotized legborzalmasabb szrönyüsége. 
, Egyik irányban adóprés, másik irány- 
an ellopott milliárdok. ,, 

ézgy hónap muloa lezajlanak a pválasz- 
4sok, lehet hogy ekkorrára béget ér az 
2] kormány nagy igykezete is. De véget 
er a 

De 
m 

népszerüsége is és kezdődhetik uJra 
ész elülről. Uj Jorgával és uj igé-- 

ha élni akarnak, aki kell irtani a 
ostani rendszert. 

1 sem] uj kormánynak a oálasztások után 
ehet más választása. 

Szerda 
1931 .. május ő 

Bukarest, május 4. 
A választások előtt egyszerre nagyon 
fontos lett a kormánynak a városi, me- 
gyei és községi tanácsok feloszlatásának 
kérdése. Mindaddig, amig Árgetoianu és 
Jorga meg nem egyeztek abban, hogy a 
jelenlegi parlamentet szétkergetik. a vá- 
lasztott tanácsok sorsa biztosítottnak lát- 
szott, annál is inkább, mert a közigazga- 
tási törvény nem ad módot a tömeges, 
illetve egyöntetü feloszlatásukra. Tör- 
vény szerint a feloszlatást csak eseten- 

kint lehet elrendelni, ha a választott ta- 
nácsok müködése ellen alapos kifogások 
merülnek fel. 
Az uj választások kiirása után azon- 

ban ez a kérdés igen közelről érdekli a 
kormányt. Eltekintve attól, hogy a mü- 
ködő városi, községi és megyei rtanacsok 
a választás eredményét is lényegesen be- 
folyásolják, a választói törvény szerint 
külön is választanak a maguk képvisele 
tére szenátlorokat. 
Ezeket a szenátori mandátumokat te-- 
hát a kormány minden bizonnval elve- 
sziti, ha nem oszlatja fel a jelenlegi, 
nagyrészben letagadhatatlanul ner zeti- 
parasztpárti szinezetü választott taná- 
csokat. 

Legtisztább a helyzete még a volt 
kormánypártnak. Éles ellenzékben áll 
a jelenlegi kormánnyal szemben, tehát 
minden olyan pártot ellenségesnek te- 
kint a választásokon, amely a kormány 
felé vonzódik. A kispártok felé tehát 
nem tekinthet. A liberálisokkal sem me- 
het együtt, arról Argetoianu már gon- 
doskodott. Arra pedig nem igen számit- 
hat, hogy ő kapjon paktum-ajánlatot. 
A bukott párt szekeréhez egyik cso- 
port sem köti szivesen magát, különö- 
sen akkor, ha ez a bukott párt olvan el- 
keseredett harcban áll a kormánnyal, 
mint a jelenben Maniu pártja. 
Ez magyarázza meg, hogy a nemzeti- 

parasztpárt már szinte az egész ország 

területén elkészült jelölő-listái vázlatá- 
val. A listavezetők mindenütt szilárdak, 

a második és harmadik helyek is kötöt- 
tek. Mint külön érdekességet közöljük 
a nemzeti-parasztpárt erdélyi listaveze- 
tőinek névsorát: 

Temesmegye: Maniu, Szilágymegye: 
Maniu, Fehérmegye: Maniu, Kolozsme- 
gye: Vajda, Szatmármegye: Mihail Po- 
povici, Máramarosmegye: IHia Lazar, 
Brassómegye: Voicu Nitesen, Három- 

székmegye: Voicu Nitesen, Nagykükül- 
1ő: Coltor, Kisküküllő: Dionisie Roman, 

Beszterce: Man lelkész, Biharmegye: 
Crisan, Szamosmegye: Pop Ghita és 
Aradmegye: Pop Cicio. 
Nincs megállapodás még Fogarasme- 

gyére vonatkozólag, ahol a nemzeti-pa- 

tasztpártnak jelentős tömegei élnek. Ez 

a helyzet Marosmegyében is, azzal a 
különbséggel, hogy itt a magyar párt 

erős. Lehet, hogy a két szinszékely vár- 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

Percről-percre izgalmas 

A belügyminisztériumban állandó ta- 
nácskozás folyik ebben a nehéz kérdés-- 
ben. A törvényt megsérteni természetesen 
nem szabad, viszont valamilyen módot 
kell találni arra, hogy a foloszlatások 
mégis megtörténhessenek. - Argetoianu 
azon a véleményen van, hogy a kérdés 
nem megoldhatatlan, mert minden tör- 
vénynek van gyenge pontja, amelynek 
kihasználásával meg lehet kerülni az 
egész törvényt. 
A választott tanácsok közeli feloszla- 

tására ilyen körülmények között számi-- 
tani kell. 

A PÁRTOK KÉSZÜLŐDÉSE 
VAÁLASZTÁSI HARCRA. 

A választások előkészitésével járó 
izgalom erőt vett a román pártokon is. 
Nagyrészük még teljesen tájékozatlan. 

A 

Maga a kormány sem látja még egészen 
tisztán a helyzetet. A már beadott je- 
lölő-listákon Lupu pártjának 8 helyet 
szoritottak, Argetoianu kijelentése sze- 
rint azonban 
a választási paktum még Lupuval sem 
befejezett dolog. 

A német párttal kezdett tárgyalások 
még folynak, eredményük, egyelőre 

megyében, Csikban és Udvarhelyszé- 
Kéete a nemzeti-parasztpárt nem is in- 
ul. 
A Curentul cimü lap feltünést keltő 

hirt közöl arról a bomlásról, amely a 
nemzeti-parasztpárt kebelében tényle- 
gesen megindult. 
A lap értesülése szerint a volt kor- 
mánypárt legerősebb ifjusági organi- 
zációja, az ugynevezett Chemaristák 
csoportja, küldöttséget menesztett a 
belügyminiszteriumba s formálisan 
felajánlotta a kormánynak szolgála- 
tait. 
A Chemaristák küldöttsége közölte 

azt is a belügyminiszteriumban, hogy 

101. szám 
XXXVII. évtolvam 

abb e választási harc 

Feloszlatják az összes város,, 
községi és megyei tanácsokat 
A Chemaristák cserbenhagyták a nemzeti-parasztpártot? 
Maniuék „tisztasági" paktumot kötöttek a liberálisokkal 

legalább, nagyon kétséges. A liberális 
párt is közeledik a kormány felé, ami- 
nek az a magyarázata, hogy 
Duca szeretné Bratianu Georget tel- 
jesen lehetetlenné tenni. 

Bizonyos, hogy Jorga inkább kap az 
erősebb liberális párton, ezt azonban 
csak akkor kaphatja meg, ha Bratianu 
Georget sorsára hagyja. 
Egyelőre azonban még ez a paktum 

is a levegőben lóg. Argetoianu kijelen- 
tette Duca küldöttjének, hogy szivesen 
tárgyal, de végleges megállapodást Jor- 
ga hazaérkeztéig nem köthet 
Véglegesnek tekinthető azonban az a 

megegyezés, ami a liberálisok és a nem- 
zeti-parasztpárt között jött létre. Ter- 
mészetesen nem közös választási listák- 
ról van ebben szó. hanem — ennél is 
érdekesebb dologról. A két nagy párt 
el van készülve arra, hogy amennyiben 
Argetoianu veszi át a választások idejé- 
re a belügyminiszterium vezetését, ugy 
erős harcokra kell felkészülniök. 
Az egyezmény tehát arra vonatkozik, 
hogy minden választási visszaélés el- 
len közösen és nagyon erőteljesen 

A Chemaristák „árulása' 

fognak fellépni a kormánynál s ha 
kell, az uralkodónál is. 

manifesztumot készülnek kiadni, 
amelyben megmagyarázzák, hogy miért 
forditottak hátat a nemzeti-parasztbárt- 
nak s miért érzik hazafias kötelességük- 
nek a Jorga-kormány támogatását. - 

Ha a Curentul hire igaz, ugy a nem- 
zeti-parasztpártot valóban sulyos csa- 
pás érte a Chemaristák árulásával. A 
Chemaristák pálfordulásának pedig 
mindenesetre van valami olyan magya- 
rázata, ami a Curentul jelentését elhi- 
hetővé teszi. Az ifju nemzeti-paraszt- 
párti gárda egyik vezére ugyanis az a 
Tilea volt államtitkár, aki a kormány 
bukása után feltünően simult és hizel- 
gett Jorgának. 

A szakmák szerinti képviselet kérdése 

Irtunk már arról, hogy Jorga minisz-- 
terelnök olasz mintára tervbe vette a 
szakmák szerinti képviselet bevezetését 
és fokozatos kiépitését is. Jorga talán ar- 
ra gondolt, hogy a saját pártjában nem 
kap annyi embert, mint ahány jelöltre 
szüksége lesz az egész országban. A má- 
gyarázat azonban, anut a tervéhez füzött, 
természetesen sokkal igézetesebb: azt 
akarja, hogy 'a parlamentben valóban 
szakemberek legyenek s ezért 

utasitotta a belügyi álla ntitkárt Mun- 
taneu Ramnicot hogy kezdjen tár- 
gyalásokat a szakmai testületekkel. 
Az államtitkár eldg több, mint ötven 

különböző szakmai egyesülettel tárgyalt. 
Kihallgatásra kérte töl.bek között az 
egyetemi tanárok szövetségének, a közép- 

iskalai tanárok testületének, a tanitók 
szövetségének a megbizottan, Tárgyalt a 
kereskedelmi iskolát végzett növendékek 
organizált csoportjával, a magántisztvi- 
selőkkel, vasutasokkal, köztisztviselők- 
kel, kisiparosokkal, a mérnök-egyesület- 
tel és a közigazgatási alkalmazottak szö- 
vetségével. Minden testület memorandum- 
ban fejtette ki a maga álláspontrát: s 
kérte a kormányt, hogy számarányának 
és közéleti fontosságának megfelelő 
arányban vegye listájára a jelöltjeit. Jor- 
gának most már nem kell attól tartania, 
hogy nem lesznek jelöltjei. 

Aberescu marsall megérkezett Buka- 
restbe s bejelentette pártja nevében, hogy 
személyesen kivánja levezetni a válasz- 
tási harcot.



PESTI EXISZTEN 
I. 

A pincér 

Budapest, május 4. 
A gyilkosságokon, futballmeccseken, pri- 
madonnaviszonyokon és jubileumokon ki. 
vül – ujabban nagy sajtósegédlet mel- 
lett kizárólag ezekkel töltődik ki a ma- 
gyar közélet – nyilván rengeteg prob- 
lémája akad még egy olyan másfélmil- 
liós metropolisnak, mint amilyen Buda- 
pest. 
Ezek a problémák alapjában összesü- 

ritve fellelhetők az egyes emberek életé- 
ben. Ha a koldustól és a munknélküli- 
től fölfelé a bankigazgatóig és a minisz- 
terig mgkérdem azt, hogyan él, mit csi- 
nál, mi a baja és mit kiván, akkor ke- 
resztmetszetben elénk tárul, legalább is 
nagy vonalakban elénk tárul a magyar 
társadalom pillanatképe. Próbáljuk a mai 
válságot a pesti exisztenciák lencséjén 
keresztül lemérni. 

nagyobb hitelesség és kötelező pi- 
kantéria kedvéért ezeket a beszélgetése- 
ket – melyeket talán szociális interjuk- 
nak nevezhetnénk — névvel és ranggal 
irom meg. Az elsőnél azonban a névtől 
eltekintek. Egyrészt azért, mert egy pin- 
cér ma olyan lehetetlenül kis emberke, 
hogy nem jó neki személyesen szerepelni 
egy szociális interju kapcsán. Másrészt 
azért, mert a beszélgetés egyszerre két 
pincérrel folyt le, egy kereszténnyel és 
egy zsidóval. 
Mindig meg lehet ismerni, hogy melyik 

válaszolt a kérdésemre. 
Egyébként véletlen, hogy éppen a pin- 

cérrel kezdettem. Közöttük élek. Rokon- 
szakma a kávéházi sorsközösség révén 

Annyit mindenesetre megjelölünk, 
hogy szinhely az Abbázia terrasza, balra. 
a kerek asztalnál. 

x 
— Mennyit dolgoznak? 
Egyik: 12 órát naponta. 
Másik: Az éjszakai schicht t14-et. 
– Mennyit keresnek? 
Egyik: Négy-öt pengőt naponta. Maxi- 

mum hatot. 
Másik: Ezenkivül kapunk naponta egy 

kávét. 
— Meg lehet ebből élni? 
Másik: Hát meg lehet? 

Egvyik: Tessék nézni! (Fekete szalonru- 
hája alatt mutatja a rongyos inget.) 
— Hiszen maguk kitünően vannak 

szervezve.. nem birnak jobb poziciót 
kiharcolni? 
– Igen, szervezve vagyunk, de sokfe- 

lé! Hét nagy pincérszervezet müködik. 
Persze egymás ellen. Először vannak a 
genfisták. Ezek a szociáldemokraták. Az- 
mtán az amszterdamisták. Ezek a kétés- 
felesek. Azután a Magyar Pincérek. A 
megyedik a Nemzeti Pincérek. 

gük. 
Egyik: Na, mit akarsz, abban is van- 

nak zsidók.. Az ötödik a fascisták. A 
hatodik a keresztényszociálisták. A he- 
tedik a frontharcosok. Nem a nagyobb fi- 
zetésért dolgoznak, hanem egymást sze- 
retnék megölni. S emellett 4000 munka- 
mélküli pincér van Pesten. A kávéházi 
munka már jóformán nincs is képesités- 
hez kötve. Kérem, egy kávét vagy egy 
limonádét mindenki fel tud szolgálni. La- 
katosok, szerelők, joghallgatók, sőt pa- 
pok is akadnak a munkanélküliek kö- 
zött. Tessék megnézni a listát, két pap is 
szerepel rajta. 

Másik: Multkor küldöttséget menesz- 
tettünk valahová. Azt mondották, hogy 
szeretnének segiteni, de a magyar pin- 
cér nem elég értelmes. Kérem, itt is van 
egy érettségizett. A borfiu. 

Egyik: Az a baj kérem, hogy borrava- 
lórendszer van. Külföldön már mindenütt 
bevzették a százalékot. Nálunk azonban 
nem akarják, mert akkor a főnökök ren- 
des fizetést kényszerülnének adni. 
– Hát maguknak nincs fixuk? 
Együk: De van. Nyolc pengő hetenként. 

Ebből levonnak 2 pengő 40 fillért beteg- 
segélyzőre. Egy pengő negyvenet kere- 
seti adóra s még valamit egyeb eimen, 
ugy, hogy hetenkint 4 pengő 60 fillért 
kapunk kézhez. 

Másik: És hat kávét. Ez is fix. 
— S a borravalóval mennyit lehet ke- 
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(a Gara de Nord mellett) 

és „HOTEL MIRNH", Buzesti 3. 
Egyágyas szobák 100-120 lejig. kétágyas 
szobák 140-160 lejig. beleértve az összes 
illetékeket. Modern kényelem, központi fü- 
tés. meleg és hidegviz, minden lakosztály- 

ban parkett, előzékenu kiszolgálás. 

n tisztviselő és utazó uraknak engedménv. 

2. OLDAL 

Másik: A Dob-utcában van a helyisé- 

CIÁK 
Egyik: Mondom, összesen, a fixszel 

együtt 4-5 pengőt naponta. Ma kérem 
az idegenforgalom megszünt, csupa törzs- 
vendég látogatja a kávéházat. Ezektől a 
főur már a fizetésnél levonja a 10 fil- 
lért. Családok jönnek be s nem adnak 
nél többet. Áki 20 fillért ad, az már 
ausz Siminek képzeli magát. 
Másik: Krausz Simi csak egyszer volt! 
Egyik: A külföldiek még smucigabbak. 

A multkor egy német társaság tévedt be. 
A fizetésnél bemondották: Zehn Prozent! 
Rosszabbul jártunk, mintha a 10 fillé-- 
reket vonták volna le tőlünk. mert csak 
kávét ittak, ami 70 fillér. A 10 százaléka 

Másik: Csupa skót. , 
Egyik: egész Pest skót. Teccik ismerni 

a skót-ügyet? Két éhes skót azon tanako- 
dott, hogyan lehetne olcsón megebédel- 
ni? Azt mondja az egyik: „Te, itt szem- 
közt van egy kifőzés. A pincérlány öreg 
és feledékeny. Ha az ember kedvesen 
elbeszélget vele néhány percig, meglfe- 
ledkezik arról, hogy a vendég fizetett-e 
már vagy sem". — Hát próbáld meg! — 
felelte a másik. Erre az egyik bement, 
jól beebédelt, elbeszélgetett és kijött. Si- 
került! - mondotta a másiknak. Erre 
bement a másik, jól beebédelt, azután 
odahivta a dszlánot tiz percig beszél- 
csecesese 

Nivea-Créme : 
Lei: 16.- - 72. 

x 0 bőrápolást követel a 

NIVEA- OLÁAJJAL 
Mert mindkettő védi a téli ruházat által elpuhítot 
és túlérzékennyé vált bőrt úgy a szél. mint a rossz 
időjárás ellen. Mindkettő - mint ebben a nemben 
egyedülálló bőrápolószer - tartalmazza a bőrőössze. 
tételével rokon euceritot; eucerittartalmánál fogva 
mindkettő mélyen behatol a bőrszövetbe és ennél. 
fogva hatásosan és tartósan ápolja a bőrt. 
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getett vele, majd hirtelen igy szólt: — 
Na, kedves, mi lesz a visszajáró pénzzel? 
Másik: Ilyenek a mai vendégek. Azt vár- 

nák, hogy mi adjunk borravalót, amiért 
bejönnek. (Hirtelen és keserü fordulat- 
tal). Három hónapja meghalt a kisfiam. 
— Mi baja volt. 
Másik: Difteritisz. Este lázas volt, or- 

vost hivtam. Azt mondta, nincs baj, csak 
feküdjön. Éjfél után fuldokolni kezdett. 
Felkaptam és autón elrohantam a zsidó 
kórházba. Az inspekciós orvos nem vette 
fel. Álmos volt. Azt mondotta, nincs mü- 
szere, menjek a Szent Lászlóba. Lehetet- 
len, doktor ur, hogy egy ayerekkórházban 
ne legyen müszer. Meghal a gyerek. Csak 
menjen a Szent Lászlóba. Becsületsza-- 
vamra fizetek minden költseget, tessék 
átvenni, rohanok pénzért. Nem hallja, 
hogy nincs müszerem? Kérem, rohantam 
tovább, hajnalra meghalt a gyerek. 

egvseg e...eseeoseeeoeSesesSeEGSSEseSESGSSGEDEE é 

Csehszlovákia szabad kezet ad 
Romániának és Jugoszláviának az 
osztrák-német vámunió ügyében 

Folyik a bukaresti kisantant konlerencia 
Bukarest, május 4. 

Vasárnap délelőtt tiz órakor kezdő- 
dött meg Bukarestben az ezévi kisantant- 
konferencia. 
A konferencia első napján délelőtt tiz 

Marinkobvics 

órától déli egy óráig és délután öt órá- 

adtak ki, 

tól este nyolc óráig tárgyal a három kis- 
antant-állam külügyminisztere. Hivata- : 
los jelentést a tárgyalás anyagáról nem 

antant-konferencia. 
szerinmt a három 
máris olyan felfogás alakult ki, amely 
a kérdés elasztikusabb tárgyalását teszi 

félhivatalos jelentés szerint 
azonban az első nap a külügyminiszterek 
megállapodtak abban, hogy a májusban 
megtartandó népszövetségi ülés tárgyeo- 
rozatával szemben egységes álláspontot 

A megbeszélések legfontosabb tárgya 
az osztrák-német bvámunió, 

amelyet a hétfői ülésében tárgyalt a kis- 
Kiszivárgott hirek 

külügyminiszter között 

lehetővé. Benes ugyanis belátta, 
Csehszlovákia, mint ipari állam, 

más szempontok szerint fogja fel a né- 
met—osztrák pámuniót és igy más ál- 
láspontot is kell elfoglalnia, mint a két 
agrárállamnak, Romániának és Jfugo- 

szláviának. 

Voalószinü, hogy a mostani kisantant- 
konferencia döntő befolyást gyakorol 
majd a német-osztrák vámunió ügvében 
kialakult helyzetre. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Mai jelentésünk végösszege a panama frontról: 

Fekefeskesz: 

Lőszer panama : 

DANAMA 
Arverési panama: 

5 milliárd 

e G
A
 

összesen 2?7 milliárd 

Bukarest. május 4. 

Geo-London, a világhirü ujságiró Bu- 
karestbe érkezett a kisantant konfernciá- 
ra. Az ismertnevü riporter kijelentette, 
hogy a kisantant konferencia csak alka- 
lom volt számára, hogy felkereshesse Roa- 
mániát, tényleges célja a feketeszeszpa- 
nama kibogozása volt. Geo-T ondon, aki 
az amerikai szeszcsempészekről sorozatos 
riportokat irt már, külföldi tartózkodása 
alatt hallott az ötmilliárd lejes fekete- 
szeszpanamáról, melyet a panamisták 
magasrangu állami tisztviselők legfel- 
sőbb patronátusa alatt hajtottak végre. 
Geo London valahogy ugy képzeli a 
dolgot, mint ahogy Al Capone, az ameri- 
kai szeszecsempészek királya, sorra meg- 
vesztegeti a magasrangu funkcionáriuso- 
kat éppen igy történt nálunk is.. 

x 
A bukaresti rendőrprefektura utlevél- 

osztálya egy listát kapott a belügyminisz- 
teriumtól, ahol sorra fel vannak sorolva 
mindazon politikusok, akiknek nevei a 
feketeszeszpanama kapcsán szerepelnek. 
Az utasitás ugy szól, hogy a listán sze- 
replők részére utlevelet ne állitsanak ki:. 

x 

Argetoianu pénzügyminiszter az elmult 
rezsim ténykedéseinek felülvizsgálása al- 
kalmával rájött arra, hogy a Bragadiru 
sörgyár, melynek január hónapban egy 
millió hatvannyolcezer lej adót kellett 

volna fizetnie, egyetlen banit sem szol-- 
gáltatott be az állampénztárba Ugyanez 
a gyár, melynek február havában 9953 
ezer lej illetéket kellett volna leróni, 
ugyancsak elmulasztott fizetni. Március 
hónapban 1 millió 726 ezer lej helvyett 
csupán 300 ezer lejt fizetett be az állam- 
nak. Az Universul, mely ezt a leleple- 
zést közli, információjához hozzá teszi, 
hogy ez a gyár ezt csak ugy tudta meg- 
csinálni, hogy Mironescu volt miniszter- 
elnök apósát tiszteli a Bragadiru gyár 
tulajdonában. 

x 

Costache mérnök a központi árlejtési 
hivatal főnöke, ma szenzációs felfedezés- 
ről számolt be Argetoianu pénzügymi- 
nisztrenek. Ez a hivatal, melyet két esz- 
tendővel ezelőtt állitottak fel azzal a cél- 
lal, hogy az összes állami szállitásokra 
kiirt árlejtéseket ellenőrizze. Costachescu 
mérnök megdöbbenéssel állapitotta meg, 
hogy az elmult esztendőben hét milliárd 
lej értékü állami beoásárlást eszközöltek 
árlejtés utján és ezzel szemben csupán 
három milltárd lej került előirás szerint 
ároerés utján szállitásra. Négy milliárd 
lej értékü különböző fajtáju árut árverés 
nélkül vagy nem szabályos árberés utján 
vásároltak be az állami hinatalok. Arge- 
toianu a szenzációs jelentés kézhezvétele 
után azonnal intézkedett a négy milliár- 
os panama sürgős tisztázása érdekében. 

lezett, az óvadékból. Ha nem 

— Miért nem jelentette föl? 
Másik: Följelentettem kérem, a . 

vényszék előtt van az ügy. Felhivatta 
hitközségre, hogy vonjam vissza a 
naszt, árt a hitközség reputációjána 
Azt feleltem, nem a feljelentés árt, ha. 
nem az, hogy a gyerekem meghalt. 
Egyik: Nekem is hasonló esetem volt 

egy másik kórházban. Azonnali operáci, 
kellett éjszaka. Addig nem kezdettek 
hozzá, mig elő nem keritettem a pénzt 
Akkoriban fizetőpincér voltam, a főnö. 
köm hitelezett. A saját pénzemből hit. 

kapok hi. 
telt a saját pénzemből, meghal a lányom 

Fizetőpincér: Józsi, mért engedi ko. 
pogni négyszer a hölgyet? 
(Ketten egyszerre négyfelé rohannak 
kicsit hasonlitanak Chaplin-hez. Az in. 
terjunak bvége.) 

(m. i.) 

Stefan Mihailescu, a pénzügyminiszte. 
rium államtitkára ma egy terjedelmes 
dossziét nyujtott át a vizsgáló irónak, 
melyben kérte, hogy az országban levő 
különböző pénzügyigazgatóságoknál el. 
mult esztendőben előfordult visszaélések 
és sikkasztások ügyében sürgősen indit 
sa meg a vizsgálatot. 

A pénzügyminisztérium egy ma kelt 
rendeletével egész sereg pénzügyigazgató. 
sági tisztviselőt elmozditott, illetve áthe- 
lyezett eddigi állásából. - Göbel István 
szatmári pénzügyigazgatósági tisztviselőt 
Tighinába, Sisnka severini pénzügyi ins- 
ektort Ismailba, Stoica aradi ellenőrt 
rahovába.. és a többieket Beszarábiá- 

ba, Dobrudzsába dirigálták. 

A Ferro-Chimica milliárdos panama 
ügyében a fővárosi lapok a legutóbb be-- 
szerzett információk alapján egyöntetüen 
megállapodnak abban, hogy a panama 
bvégösszege mégis csak tizennyolc milliárd 
lej. Ennyire rug az állam kára, amiért 
ez a vállalat az elmult tiz esztendő alatt 
a lőszerraktárakból elhordta a jóminő- 
ségü lőszert ócskavas helyett. 

x 
Andronescu, a pósta bezérigazgatója, 

minden feltünés nélkül eltávozott állásá- 
ból. A póstavezérigazgató eltávozásával 
az Universul sürgős vizsgálat meginditá- 
sát követeli annak megállapitására, hogy 
miért volt a póstának az utóbbi két esz- 
tendőben évente 500 millió lejes deficitje, 
amikor az előző években mindig 300- 
400 millió lej 
mérlegét. 

Kik a brassói 
[ 

képviselőjelöltek 
Bnrassó, május 4. 

A junius elsején megtartandó képvi- 
selőválasztásokra Brassóban hétfőn dél- 
előtt nyujtják be az egyes pártok a je- 
lölő-listákat a törvényszéki elnökhöz. 
listavezetők a következők: 

Liberális (Duca-frakció) Lapedatu Sán. 
dor, volt miniszter. 

aktivával zárták a pósta 

Liberális (georgista) Sbarcea Todorn, 
volt megyei főorvos. , 
Nemzeti Egység-pári (kormánypárt) 

Banciu Axente, tanár. 
Nemzetiparasztpárt Voicu Nitescu dr. 

ügyvéd, volt miniszter. 
Néppárt (Averescu-párt). 1. Laticu Já- 

nos, ügyvéd, volt prefektus, 2 Moga 
Constantin ügyvéd, volt polgármester. 3. 
Comaniciu Octavian ügyvéd. 
Ezenkivül a néppárt benyujtotta sze 

nátusi jelölését is Negrila Valér igazgató- 
főorvos listavezetővel. 
A magyar párt, ezenkivül a szociálde- 

mokraták jelölőlistáját eddig még nem 
adták be. 

Eddig négy párt jelölt Maros- 
vásárhelyen 
Marosoásárhely, május 4. 

A választási előkészületek a székely 
fővárosban is igen élénk mozgalmat m- 
volváltak. Eddig négy listát adtak k 
Az első lista az Averescu-párté, enné 
listaveztője Banciu Aurél marosvásárhe- 
lyi ügyvéd, volt képviselő. A régi libe 
rálisok listavezetője Bogdan Duica té 
lozsvári egyetemi tanár, a Jorga párt . 
Metes István kolozsvári középiskolai 
nár, a georgista-liberálisok listavezetől 
Bojor Joan marosvásárhelyi tanár. : 

MAJUS ó6. 



A németek a kormánnyal tárgyalnak 

Bukarest, május 4. 

parlament váratlan feloszlatása és 
álasztások kitüzése a legtőbb politi- 

ártot teljesen készületlenül érte. 

A rendelkezésre álló idő nagyon rövid, 

érthető tehát, ba máris 
zágszerte a politikai pártok izgatott 

cszülődése. Paktumtárgyalások, egyez- 

edések, ajánlkozások indultak meg, az 
sróviszonyok kialakulása azonban je- 
en pillanatokban még nagyon kezdetle- 
ges állapotban van. A hét vége viszont 
már határozott eredményeket igér. És 
ezek között az eredmények között bi- 

zonyára lesz olyan is, amely az erdélyi 
magyarságot a váratlan meglepetés ere- 

jével fogja érni. 

Hans Otó Rot6 
rárgyalásai 

A választások kiirásának pillanatától 
jólormán még csak három egész nap 

lelt el, de azért már történt valami 
olyan, amely általános feltünésre és ér- 

deklődésre tarthat számot. 

Beszámoltunk arról, hogy a kormány- 
párt mindjárt az első pillatatokban be- 

nyujtotta minden vármegyében a maga 

jelölő-listáját. Egyelőre természetesen 

csak a listavezetők szerepelnek még a 
benyujtott listákon. A további sorren- 

meg. Az erdélyi németség azonban már 
ezeken az egyneves listákon is találha- 
tott megütközni valót. A kisküküllőme- 
gyei kormánypárti lista vezetője ugya- 
nis Brandsch Rudolf kisebbségi állam- 
ttkár. Az alaposabb megfontolás talán 
nem talált volna ezen semmi feltünőt, 
hiszen Brandsch Rudolf a német párt 
akarata ellenére került az államtitkári 
székbe s maga Jorga is kijelentette, 
hogy nem a pártpolitikust, hanem a „ré- 
gi munkatársat" becsülte meg benne a g 
kinevezéssel. Ilyen körülmények között 
érthető lett volna, ha Brandsch most 
egyenesen és nyiltan kormánypártinak 
csap föl s minden további nélkül elfo- 
gadja a listavezetést, ami őt, mint a 
kormány tagját, meg is illeti. 
A német párt azoocban nem ,„értette 

meg" ezt, sőt – ami a legkülönösebb, 
maga Brandsch sem „igy értette' a 
dolgot. A jelölést arra magyarázták, 
hogy az a kormány és a német párt kö- 
zött létrejött választási paktum látsza- 
tát keltheti, holott erről egyelőre még 
nincs szó. Brandsch Rudolf a német 
párt vasárnapi ülésén szabályszerüen 
bejelentette, hogy Ottescu belügyi ál- 
amtitkár az ő megkérdezése nélkül vet- 
te fel nevét a kisküküllőmegyei kor- 
mánylista élére. A párt tudomásul vette 
a bejelentést s arra kérte Brandschon 
eresztül a belügyminiszteriumot, hogy 
a kérdés tisztázása érdekében adjon ki 
hivatalos közleményt. 

HIVATALOSAN 1IS MEGIN- 
DULTAK A TÁRGYALÁSOK. 

Ilyen előzmények után Hans Otto 
Roth, a német párt elnöke, Fritz Kon- 
nerth dr. és Muth Gáspár vezetőségi ta- 
gok felkeresték Argetoianut, hogy meg- 
eszéljék vele azokat a módozatokat, 
amelyek mellett a német párt együtt- 
mehetne a kormánnyal a választási 
arcba. 

Argetoianu kijelentette, hogy végle- 
ges megállapodást Jorga távollétében 
nem köthet, az előkészitő tárgyaláso- 
at azonban megkezdhetik. 

is rgetoianu állitólag már az ajánlatot 

at igen kedvező. 
kormány az erdélyi németeknek 

ajlandó f? jelölést biztositani. hét 
sváb és 10 szász politikus részére. 
Hlost már csak a jelöltek sorrendi el- 
elyezéséről van szó, hogy az ajánlat 

is jorga-párt mérsékelt esélyei mellett 
8 reális értéket jelentsen. 
a' német párt szombat délutánra hiv- 
esze legfelsőbb forumát, a Néptaná- 

g ltt hozzák meg a lefolytatott tár- 
gyalások eredményei alapján a végle- 
ges döntést. 

NINCS SZóÓ KISEBBSÉGI 
BLOKKRÓL. 

egyik kolozsvári lap azt a feltü- 
sé keltő hirt közölte, hogy a kisebb- 

61 bártok hivatott vezérei kisebbségi 

——— 
MI - 

Az 
Dést 

Magyar 

ha máris megindult or- 

det majd a választási paktumok szabják 

megtette a német pártnak. Az aján- 

blokk alakitásáról tanácskoznak, mert 

azt remélik, hogy ebben a tormában si- 
keresebben szerepelhetnek az általános 
választásokon. Ezt a hiradást illetékes 
helyeken a legkomolyabban megcáfol- 
ják. Sem a magyar, sem a német párt- 
ban nem tudnak arról, hogy bár csak 
kezdeményezés is történt volna ebben 
az irányban. 
A hiradás alapja egyébként az egyik 

német lap óvatos hangu cikke, amely- 
ben a kérdés rendkivül finoman ugyan, 
de valóban érintve van. Azt ajánlja a 
kérdéses német lap, hogy a kisebbségi 
pártok kiséreljék meg közösen leszö- 
gezni azokat az alapelveket, amelyek 
mellett akármelyik román párttal 
együttesen, vagy külön-külön paktum- 
tárgyalásokat kezdhetnének. A cikk- 
nek egyébként, bár tagadhatatlanul ér- 
dekes és figyelemreméltóő szempontot 
vetett föl, semmi visszhangja sem volt 
eddig. A valódi helyzetre mindeneset- 
re ez is jellemzőő. : 

ártőnállólistával 
indul a választási harcba 

Megindulak a pakfumiárgyalások, egyezkedések és felkinálkozások 
A MAGYAR PÁRT ONAL- 
LÓAN INDUL.. 

A német párt megkezdett tárgyalásai 
után egyre több a valószinüsége annak, 
hogy a magyar párt önállóan fog részt- 
venni a választásokon, mint ezt leg- 
utóbb is tette. Annak nagyon kevés va- 
lószinüsége van, hogy a kormány a né- 
metek mellett még a magyar kisebbsé- 
get is vállalná a közös listára, a többi 
román pártokkal való választási kola- 
boráció pedig többet ártana a magyar- 
ság érdekeinek, mint amennyit a man- 
dátumszerzés harcában segithetne. 
Willer József, a párt főtitkára a kö- 

vetkezőket jelentette ki bukaresti szer- 
kesztőnknek: 
- Pártunk végleges állásfoglalásáról 

a kolozsvári elmöki tanács fog dönteni. 
Az eddigi hangulat alapján valóban 
nagy a valószinüsége annak, hogy tel- 
jesen önálló listával vesszük fel a vá- 

lasztási harcot. 

Ujabb jelentések a kisebbségi irontról 
Az országos zsidó párt jelölései 

Kolozsoár, május 4. 

A választási előkészületek a kisebbsé- 
gek részéről is megkezdődtek. Most már 
égészen bizonyos, hogy a magyarpárt ön- 
állóan megy a küzdelembe, agyancsak a 
többségi pártoktól függetlenül lép po- 
rondra a zsidó kisebbség, amely ebből a 
célból már most kedden megalak:tja az 
országos zsidó pártot. : 
A kisebbségi fronton folyó választási 

előkészületekről ujabban következő rész- 
leteket jelenthetjük: : . 
A magyar párt május 12 

összeülő intézőbizottsági ülésén fog vég- 
leg dönteni a jelölések felett, de már 
most csütörtökön elnöki taná sülést tart, 
amelyen a megyei tagozatok jelölő tistáit 
pizsgálja felül. Annyi bizonvos, hogy a 
nisgyar párt mindenütt önálló jelölteket 
állit. 
A magyar párt elnökségi tagjai, ha- 

A zsidó párt 

Szombaton este az országos zsidó párt 
erdélyi tartományi tagozata ülést tartott 
Kolozsváron, majd a tagozat vezetől az 
éjszaka folyamán Bukarestbe utaztak. a 
hol ma ünnepélyesen is kimondják az or- 
szágos zsidó párt megalakulását. Ebben 
a zsidópártban helyet foglalnak az er- 
délyi, bukovinai, beszarábiai és regáti 
zsidó képviselőtestületek és szervezetek, 
kivéve az Uniunea-t, amely eddig a li- 
berálisokkal ment és amely még nem je- 
lentette be csatlakozását. 
A zsidópárt erdélyi tagozata a követ- 

kező listavezetőket állitotta az egyes ke- 
rületekben: 

Alsófehér: dr. Fischer Tivadar, Arad: 
Ittői Adler Tibor, Bihar: dr. Fischer Ti- 
vadar, Krassószörény: dr. Deutseh Mór, 
Kolozsmegye: dr. Sebestyén József, Ma- 
rostordamegye: Rados Móric, Beszterce- 
naszód: Wesel Albert tordai iőrabbi, 

Szatmár: dr. Kertész Jenő koloisvári 
ügyvéd, Szaben: dr. Fischer József, Sza 
mos és Hunyadmegye: dr. Klein Miksa 
kolozsvári ügyvéd. – Szilágymegye: 
Sohwartz Jakab kolozsvári nagyvállalko- 
zó, Temesmegye: dr. Nóbel Sásdor temes- 
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sonlóképpen a többi pá-tokhoz, több he- 
lyen jelöltetik magukat, előnyben része- 
sitik azonban azt az eredeti helyet, ahová 
valók, vagy ahol már jelölve voltak. Igy 
például gróf Bethlen György megtartja 
Udvarhelymegyét, Sándor Józset pedig 
Háromszéket, több politikust, akik az el- 
mult pálasztásokon szerepeltek, elejtenek. 
A magyar pártnak általában az az 

álláspontja, hogy friss erőket, lenetőleg 
románul jóltudó magyar politikusokat 
léptet fel képviselőknek, olyanokat, akik 
a helyi és az országos viszonvokat a leg- 
jobban ismerik. Megmozdulás észlelhető 
a magyar gazdatársadalom, gazdasági ér- 
dekkörök, valamint a magyar tanárok és 
tanitók frontján. akik képviselethez sze- 
retnének jutni a parlament két házában. 
A tanárok és tanitók ma délelőlt: már 
küldöttségben is jártak a magyar párt-- 
nál, amelynek bejelentették, hogy igényt 
tarianak 1–2 mandátumra. 

listavezetői 
vári ügyvéd, Tordamegye: Wesel Albert 
főrabbi. 
A többi megyéket illetőleg még nem 

döntöttek. 
A zisdópárt elvben kimondotta, hogy 

többségi párttal nem egyesül, viszont 
szivesen köt kartellt kisebbségi pártok-- 
kal. A Székelyföldön, igy tehát Brassó- 
ban és Nagyküküllőben is a magyar párt- 
ra való tekintettel, a zsidó párt nem 
állit jelölteket. 
eesses 

Leverték a muadeirai 
zendülést 

Lisszabon, május 4. 

A madeirai zendülést vasárnapra tel- 
jesen leverték, a lázadókat lefegyverez- 
ték, Warrao őrnagyot, a zendülők vezé- 
rét, letartóztatták. Portugáliában nagy a 
lelkesedés a kormány köreiben. A hiva- 
talos lap mai száma már közli. hogy a 
madeirai kikötőt ismét megnyitják a for- 
galomnak. 

kotmánu-u. 8. - 

Nyugat és Kelet árucserélének hatalmas niaca. A magyar termelő erő és 
munka nagy bemutatoja. 200 gyáriipari szakma. a mezőgazdasági exportáru és a kéz- 
müipar termékeinek felvonulásával. - Nemzeti pavillonok a külföldi ipar számára. - S0 
százalékos utazási kedvezmény. - Romániában a visszautazásnál, Magyaror- 
szágon ugy az oda, mint a visszautazásnál. - Vix ummentes határátlénpés. - Fel- 
világositá sé svásárigazolvány kapható Budanesten: A vásárirodánál. V. Al- 

Brassóban: A Camera Comert si Industrie-nál az Európa Utazási 
Iroda Agenturájánál, H. Aronsobn Co. Piata Libertatei és a Wagons Lits fiókiánál, 
Str. Portii Hotel Coroana) Ezenkivül Románia összes nagyobb városában, ahol e két 

utazási iroda fiókja, vagy a vásár közvetlen tb. képviselete müködik. 

Budapesti 
Memzetközi 

Vásár 
1931. május 9–18. 

KÖHÖGÉST, 
MEGHULÉST 

torokfájdalmakat, s 
gyuladást elhárit s 

gyógyit a 

VALDA 
PASZTILLA. 

Minden Drogertában , 
Gyogyszertárban kapható 

Csak a 

VALDA 
névvel eltátott dobozbas 

kérjétek. 

Felavatták az aradi ke- 
reskedők uj otthonát 

Arad, május 4. 

Az aradi kereskedelmi testület ma, május 
hó harmadikán, vasárnap, ünnepi közgyülés 
keretében avatta fel ujonnan berendezett ott- 

honát. 

Az ünnepélyen dr. Fried János, a kereske- 
delmi testületek országos szövetségének főtit- 
kára jelent meg az országos szervezet képvi- 
seletében, de képviseltették magukat az arad! 
iparosok és több aradi kereskedelmi érdek- 
képviselet is. 

A diszközgyülést Domán Sándor testületi 
elnök nyitotta meg s beszéde során rendki- 
vül érdekes visszapillantásokat tet a testület 
multjára. : 
A visszapillantás után a sötét jelennel fog- 

lalkozik az elnök, aki élesen szembeszáll 
„azokkal az uj prófétákkal", akik a kereske- 
dőt nemcsak fölöslegesnek, de egyenesen a 
társadalomra káros árdrágitónak bélyegzik. 

Vlad Sándor, az aradi kereskedelmi és ipar- 
kamara elnöke román nyelven mondott né- 
hány meleg szót, majd Fried János dr. tar- 
tott alaposan felépitett beszédet. Hangsulyoz- 
ta, hogy ma, amikor nálunk irtó kereskede- 
lem-ellenes tendencia mutatkozik meg min- 
den vonalon, ma sokszorosan követendő pél- 
da kell, hogy legyen az aradi kereskedők ösz- 
szetartása és energiája. 

Vilmos császárrokonanem 

lehetett bukaresti követ 
Bukarest, május 4. 

Von Mutius, a bukaresti német követ 
eltávozása óta a bukaresti német követ- 
ség ügyeit Kircholtes követségi ügyvivő 
vezeti. Németország már hetekkel ezelőtt 
szerette volna ezt a fontos állást betöl- 
teni, sőt már ki is szemelte a jelenlegi 
teheráni német követet, gróf Schulenber- 
get a bukaresti német kövteségi tisztség- 
re. A bukaresti külügyminisztérium azon- 
ban tiltakozott Schulenberg kinvezése el- 
len. A kulisszák mögötti tárgyalásokban 
végre is Románia álláspontja győzött és 
amint a bukaresti külügyminiszérium fél- 
hivatalos jelentése szól, Németország bi- 
zonyos „rokoni kapcsolatok" miatt eláll 
Schulenberg kinevezésétől. 

Sulyos vádak egy aradi 
vasuti tisztvíiselő ellen 

Arad, május 4. 
Arad város lakósságát hallatlan izga- 

lomba hozta Gerti József 39 éves vasuti 
tisztviselő váratlan letartóztatása. A 
már javakorbana levő férfit, akit város- 
szerte ismernek vidám társaságbeli éle- 
téről, a rendőrség állitólag alapos gya- 
nuokok alapján azzal a váddal illeti, 
hogy lakásán kiskoru, 11-14 éves pro- 
letárlánykákat rontott meg. Gerti álli- 
tólag munkát kinált a szegénysorsu 
munkáscsaládok leánygyermekeinek s 
ezzel az ürüggyel csalta a lakására 
őket, ahol aztán kielégitette rajtuk be- 
teges hajlamait. 
A rendőrség eddig öt leánykát hall- 

gatott ki, ezek azonban valamennyien 
nagyon zavarosan vallanak. A Gerti el- 
leni koronatanu egy tizennégyéves le- 
ányka, aki bevallása szerint nem esett 
ugyan áldozatul Gertinek, azonban 
érintetlenségét már régebben elveszitet- 
te s talán azrt is tudja megitélni minden 
kétséget kizáróan, hogy mit akart vele 
a vasuti tisztviselő. 
A letartóztatott Gerti erőteljesen ta- 

gadott kihallgatása során, a rendőrség 
azonban meztelen kislányokat ábrázoló 
fényképeket talált a zsebében, ami a 
gyanut megerősiteni látszik. A vizsgá- 
lat folyik ellene s addig is, amig a do- 

Szg. 2109 

log az ügyészséghez kerülne, rendőri 
őrizet alatt marad. A tanuként kihallga- 

tott kislányokat átküldték a városi fő- 
orvosi hivatalhoz annak megállapitásá- 
ra, hogy nem szenvednek-e valami fer- 
tőző ketegségben. 

3. OIDAL 



küsségházán ideiglenes 

sántult le. hol azt, hogy ő 

(Minden 1og tenntartva). 

Látja és tudja pontosan, mi folyik a 
faluban. Nemcsak ő látja és nemcsak ő 
tudja, hanem minden asszony. Szinte 
minden asszony. 
Tisztában vannak egymással. 
Nincs kétsége aziránt, hogy a Zsuzsi- 

val lehet okosan beszélni. Segit ő má- 
sokon is, magán is. Köztudott dolog, 
hogy megétette azt a gügye urát. Aztán 
a vejével próbálkozott meg. Annak a lá- 
nya, a Mari adta be. De a halottkém 
megneszelt valamit, odébbállott a háztól. 
Erre a Mari összeállott a Sebestyén Ká- 
rollyal, most együtt laknak hárman a 
házban. De ezzel sem él jól, a Károly 
sem fogja sokáig huzni. 
Csomó emlék villan föl az agyában. 

A Szendi Mari számára a jóságos Rozi 
szállitotta az orvosságot, emögött is a 
bábaszüle keze rejtezik. Három napig 
kinlódott Kardos Mihály, nagyszerveze- 
tü ember volt. Ő is megnézte halottai- 
ban, le lehetett olvasni róla, a rettentő 
szenvedést. Szendi Mari közönyösen ál- 
lott a ravatal mellett, mégcsak nem is 
mimelte a bánatot. Még a szeme se reb- 
bent, kőből van annak a szive, pedig 
mindenki könnyeket ejtett a koporsóra, 
jó biró volt a fiatal Kardos. 
Vagy talán Pápai János másképpen 

halt meg? És Bedő Sándor? Hát CGál 
Lajos? Petri Gyula? A féllébu Nóti? 

Sürü egymásutánban sorakoznak fel 
emlékezetében a nevek. Se szeri, se szá- 
ma a halottaknak. Nemcsak itt, jönnek 
ide más falukból is. Csordás Bálintné, 
a kertesi bába minden másodhónapban 
átlátogat Zsuzsához. Biztos nem a szép 
szemiért. Még télvizben sem restelli a 
fáradtságot. 

Megszivja magát pénzzel Fazekas Zsu- 
zsa. Biztos attól olyan kövér, hogy még 
a bőre alatt is tele van ezüsttel. Minek 
az olyannak a föld, akinek bankót te- 
rem a tőkéje? 
Mindenesetre átnéz hozzá. 
Még aszongya, hogy az ő földjét 

munkálja. Az ő borát tengelyezi. 
Átnéz. Nem azért, mintha akarna va- 

lamit. Csak megbeszéli a dolgokat. 
Nem árthat, ha szót vált az ember. 

bába nincs egyedül. Soha sincs 
egyedül. Ha egyszer-egyszer mégis ven- 
dég nélkül marad, ő látogat el máshová. 
A faluban az évek során kialakoult egy 
bizonyos klub-rendszer az asszonyok 
között. Rendszeresen és különösen tél- 
viz idején naponta összejárnak. Erőks 
az egymáshoztartozandóság érzése még 
azok között is, akik egyebekben nem 
szivelhetnék egymást. Felesleges tere-fe- 
rék zajlanak le, melyek gyakorta bele- 
nyulnak a késő éjszakába. Sokszor ha- 
lálra unják magukat, nagyokat ásita- 
nak a padkán, de a végtelen és tartal- 
matlan fecsegéseknek azért nem sza- 
kad végük. Szükségét érzik a közellét- 
nek, ragaszkodnak egymáshoz, mint 
egy betéti társaság tagjai, akiket teher- 
ré vált, de elszakithatatlan érdek füz 
egybe. : 
— A Bélteki Józsi eladott egy lánc fő- 

det! - mondja az egyik. 
— Ne beszijj! 
– De elatta. A Kada Marcinak. A 

szerződést is 
kötöttek rula. 
– A Kada Marcinak? 
—– Annak. Oszt áldomást ittak.. 
– A nagyvendéglőben? 
—- Ott. A Bélteki Józsi leriszegedett. 
—– A Rizlingitül? 
—– Attul... 
Efféléről képesek elbeszélgetni há- 

rom órát. Kérdeznek és felelnek. Pedig 
ismerik mindnyájan az adásvétel törté- 
netét töviről hegyire. Hogy a Bélteki 
lózsi utólag megbánta a boltot, szerette 
volna visszacsinálni az egészet. Nem 
akart bemenni Szentmártonba telek- 
könyvezni. Hol azt mondta, hogy a lova 

gyötri a 

REGÉNY RTA MIKES R 
(G9-ik közlemény) 

Nstra (NHnolló) Mozgó 
Brassó 

: Ma héttőn fut utoljára 

„A HRajna virága' 
cimü film. 

Kedden, szerdán. csütörtökön nagy néme- 
tül beszélő film 

„Minden nőnek van valami hibája" 
„JEDE FRAU HAT ETWAS" 

A fősz. : Trude Berliner, Kurt Wesnermann. 

4. OLDAL 

hideglelés. Hiába sürgette huszszor is 
Nada Marci, hogy induljanak. 
— Vón szived ilyen betegen? 
— Aszonta? 
—– Aszt. Mire Koda Marci aszonta, 

hogy nincs bajod ég-világon semmi, 
egykomám. meg erre aszt felelte, de- 
hogy nincs, kedves komám, tán meg is 
halok. A Kada Marci ismé aszt, de- 
hogy hósz te meg, egykomám, hacsak 
főbe nem váglak a lőccsel, hogy meg- 
reped a koponyád. 
—– Aszonta? 
– Ahogy mondom. 
—– S meg is tette? 
— Hászé, tudod, hogy meg.. 

Persze, hogy tudja. Hiszen három he- 
te történt a dolog, szegény Bélteki Jó- 
zsit vérbefagyva szállitották el a szol- 
noki kórházba. Azóta is ott forrasszák 
a doktorok a csontjait. 
Tudja mindegyikük. De megtárgval- 

ják. Nem egyszer, tizszer is. 

Cél és haszon nélkül ömlik hónapokon 
át minden áldott este az 

saját tenyerüket. Locsogásaknak csak 
akkor támad valami zamata, ha össze- 
kapnak. Ez elég gyakran és mindig vá- 
ratlanul fordul elő. 
mint a nyári zivatar és ugy is mulik 
el. Az egyik percben még békésen, csen- 
desen diskurálnak, a másikban már ki- 
tépnék egymás szemét. 
De amikor a vihar tetőfokára érkez- 
ne, a bába mindig közbelép és eégyetlen 
szavával elsimitja a háborgó tengert. 
Valami nyugtalanitja őket, neurózis 

vagy mi a csuda, furcsa és megnevez- 
hetetlen betegség. 

Afféle, mint amilyen a hadifogoly 
lágerekben is uralkodott, drótsövény- 
idegességnek nevezték a katonák. Ért- 
hetetlen ingerlékenység, mely állandó 
hullámzásban tartotta a kedélyeiket, 
az enyhület derüjéből egyszerre csap- 
tak át a lobogó düh tajfunába s a baráti 
csók átmenet nélkül változott durva 
öklözéssé. : 
Igy voltak ők is. Ez a falu egy ősrégi 

tábornak tetszett, tele bizonytalanság- 
gal, várakozással, vágyódással. Sorsuk 
kényszerüsége láthatatlan dróthatárt 
vont a házcsoportok közé. Messziről őr- 
ködő szuronyokat is szimatoltak. Nem 
gondoltak ugyan rá, de érezték, hogy 
ezek bármelyik pillanatban megjelen- 
hetnek és mellüknek szegeződhetnek. 
Egyazon körülmény között egyazon 

sorsot élték s összefonódva, néha pedig 
marakodva, de már tömegben sodród- 
tak az árral tovább. : 

- 

Mikor Forintosné belépett a házba, a 
konyha tele volt. A bába az asztal mel- 
lett ült, teljesen elhájjasodva, szemei 
jóformán bedagadtak az arc zsirpárnái 
közé. Az álla alatt négyes toka duzzadt, 
mely lefelé szükült, mint egy kupákjára 
forditott fiara. Óriási idomai feszültek 
a rékliben, félni kellett tőle, hogy egy- 
szer csak szétpulfan és a fölhalmozott 
anyagok robbanásával elsöpör maga 
mellől mindenkit. 

Mellette lánya ült, Fazekas Mari, a 
halottkém elvált felesége. Közönyösen 
és unottan hallgatta a társalgást, de ha 
az anyja szólt, azonnal felpillantott és 
a bábára szegezte a tekintetét. Ugyan- 
ugy nézett ki, mint Zsuzsa fiatalabb ko- 
rában, éppen olyan bandzsa, csinos és 
keményhusu volt. Minden kritika nél- 
kül rajongott az anyjáért. ami feltétle- 
nül jogosult érzelmeknek látszott. Egy- 
részt azért, mert a bába is feltétel nél- 
kül szerette őt, másrészt azért, mert ab- 
ban a világban, amelyben él, az anyja 
volt a legokosabb, a leghüvösebb, a leg- 
józanabb, a legfőlényesebb. 
Az asztal körül és a kemence patká- 

ján szorosan összehuzódtak az asszo- 
nyok. lámpa alatt özvegy Pápai Já- 
nosné, mellette Sebestyénné, a Zsuzsa 
huga. Egymás mellett két elhalálozott 
rokkant özvegye: Bogya Jánosné és Jó- 
zsa Antalné. A sarokban jóságos Rozi. 
Szemközt vele Sziji Juli. S még nehá- 
nyan. 
— Nidd, az Ilonl.. 
— Tiged mi a szél sodort erre? 
- Tán nincs bajud? 
Körülfogták, hárman is segitettek ki- 

bujtatni a nagykendőjéből, helyet szo- 
ritotak részére a kemence mellett. 
— Hónap befogatok és átmegyek.. 

. értelmetlen 
szóbeszéd. Ugy ismerik egymás életét, 
gondjait, bajait, vágyait, álmait, mint a 

Ugy keletkezik, 

Egyedül és gyorsan szárithatja nyirkos házát, ha 
.BUER' készitményt használ. mely 8 m3-t szárit 
200 leiért. - Minden dobozhoz használati utasitás 
mellékelve. - Kapható minden szakmabeli üzletben 

főlerakat ,BUER" Bukarest, Str. Mercet 33 

Nem szálliál e z 
úllammi Heldségvekési, 

de csökkentik a kiadásokai 

Bukarest, május 4. 

A pénzügyminiszterium napok óta ta- 
nulmányozza azt a kérdést, hogyan le- 
hetne az állam kiadásait csökkenteni, 
anélkül, hogy az állami ügyvitel zavar- 
talanságát biztositani lehessen. Egyelőre 
nincsen szó arról, hogy egy meghatá- 
rozott fix összeggel szállitsák le a költ- 
ségvetést, csupán arról, hogy a kiadáso- 
kat összhangba hozzák az állami bevé- 
telekkel és ha lehet, a kiadásokat csök- 
kentsék, hogy a többletbevételből szár- 
mazó különbözetet a költségvetési év 
AlAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

első négy hónapjában bekövetkezey 
deficitek fedezésére forditsák. 

: pénzügymniszterium a kiadáso 
csökkentésére szólitotta fel a miniszte 
riumokat, a jelentések beérkezése után 
fog azután a kormány határozni, hogy 
milyen mértékben szállitják le az álla. 
mi apparátus kiadásait. 

Itt emlitjük meg, hogy április havá. 
ban az állam bevétele két milliárd 30 
millió 407 ezer 940 lej volt, amelynek 

alapján a májusi kiadásokra 2 milliári 
252 millió 984 ezer 173 lejt irányoztak 
elő. 
AAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Világpolitika egy 
pohárköszöntőben 
„Franciaország nagy keserüséggel jogadia 

az oszírák-némei vámunió lerbvér" 
Páris nájus 4. 

A világsajtó élénken foglalkozik azzal 
a pohárköszöntővel, amelyet Laval fran- 
cia miniszterelnök mondott egy Cour- 
heuvben rendezett banketten. 

Franciaország — mondotta beszédé- 
ben Laval — soha sem mualasztotta el a 
béke akaratának hangsulyozását Anél- 
kül, hogy elhanyagolta volna az ország 
biztonságának jogos követelményeit, csát- 
lakozott a népek közeledését szolgáló 
rendszabályokhoz. Éppen ezért 
Franciaország mély keserüséggel fo- 
gadta az osztírák-német pámunió ter- 
bezetét, amelyet a mi magatartásunk 
soha nem igazolhat és nem magyaráz- 
hat. 

Franciaország nem helyeselheti sem a 
tervezet érdemi részét, sem pedig a körü- 
lötte elkövettet váratlan és meghökkentő 
eljárást. Franciaország akarja a békét és 
mindent meg is tesz, hogy azt megsze- 
rezze. De ugyanakkor azt is akarja, hogy 
méltóságát tiszteletben tartsák. mint a 
hogy mi sem akarjuk érinteni más nem- 
zetek méltóságát. Az egész világ gazda- 
sági válságban szenved s a béke érdekei- 
vel állana ellentétben, ha Franciaország 
zzel a tünettel szemben önzően magába- 
zárkóznék. Követelni kell a békeszerző- 
dések tiszteletben tartását, mert ez a leg- 
biztosabb záloga a háboru elkeruülésé- 
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A modern gyógytudomány 
a vérbajoknál 
Bőrbajok, kiltések, furunkulusok, talyogok, görcseres egzémak, 

gorcserek, flébitek, reumás bántalmak, érelemeszedés, Női bajok. 

Ismét Richelet L.-nek lehetünk hálásak azért az ujabb haladásért 
melyet a vérbajok gyógyitása elértünk, valamint az artritizmus 
kezelésében. Munkálkodásának végtelen hatását, amely az emberi- 
séget boldogitja, már érezhetjük a következő betegségek kezelése- 
nél : egzéma, akné, bőrgyuladás, szikozis, pszorlazisz, érithém, 
valamint a bőrviszketegségek egész sorozata, melyek nem állhat- 
nak ellent e regeneráló gyógymód biztos hatásainak. De nem kevé- 

kép a havi bajos 

feremtése, az utódállamok 

sbbé hatásos Richelet L. gyógymódja az aranyér csökkentésénél, 
a görcsereknél, a gyülevényes tályogok beheggesztésénél, a reuma 
legyürésénél, snem kevésbbé a köszvényes és csuzos bajok 

tásánál, a zsábánál és a legyőzhetetlen sciatikus fájdalmaknál. Maga 
a vérelmeszedés enyhül e hatásos gyógymód alkalmazásánál s 
számos nyomorékká lett beteg igazolja ma, hog 
alkalmazása mentette meg életüket. 

köszönhetik a rendes vérkeringés biztositását, mivel biztos esz- 
közt kaptak a fbrómok, beldaganatok és minden olyan női baj 
gyógyitásárá, amely bajok eg s 
legtőbbjük egy altalános hüdéses állapot következmenyei. Hiszen 
az egész világon ismeretes a : 

RICHELET VÉRTISZTIT 
: valy a vérfelrissités lyogymodja 
amely találmány szerencsés ősszetételénél fogva rögtön megn erte 
az egész orvosi kar rokonszenvét s ma maguk az orvosok és a ! án 
gek a leghivebb terjesztői ennek a gyógymódnak. Hatása ugyszólv le 
rögtön tapasztalható, tekintet nélkül a baj természetére, eredet 
avagy akuttságára, a gyógyulás gyors és végleges formában áll be. 

Pohárköszöntőjében még utalt arra, 
hogy közép és kelet-európai államok ga. 
bonájának értékesitése ügyében már si. 
került megoldást elérni a mezőgazdaság 
jelzáloghitel nemzetközi bankjának meg. 

megegyezés 
utján és a támogatásra szoruló államok 
nak nyujtandó vámkedvezmények rende, 
zésével. Genfben Franciaország olyan 
gazdasági programmot adott, amelyhez 
minden nemzet csatlakozhatik. Ha ezt a 
tervet nem fogadják egyetértéssel, su 
lyos csapás érné a Népszövetséget. Ha 
edig az államok egymással ellenséges 
kedő zárt érdekcsoportokba tömörülné. 
nek, Európa meggyengülne ás kockázatos 
kalandoknak szolgáltatná ki önmagát. 
vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv? 

52 bomba 
imdult Madridba 

Madrid, május 4. 
A saragossa-madridi vonaton elfog- 

tak három kommunista fiatalembert 
akiknél 25 darab bombát, revolvereket, 
röpiratokat találtak. Megállapitották. 
hogy külföldiek és azzal a céllal küld- 
ték őket Spanyolországba, hogy ott me 
rényleteket kövessenek el. 

ecessesesegö 

ógyi- 

: y e gyógymód 
e különösen a n k, dlvált- 

kor megszünésénél e ódnak 

ormán sulyosak és fájdalmasak 5 

ete- 
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djusági dalosver
seny 

Marosvásárhelyen 
Marosoásárhely, május 4. 

5bb, mint ezer ifju, nemes dalnok gyült 
s a tavasz ünnepén Marosvásárhelyen. 

sszé teken este a református kollégium ta- 

Félnében tartották meg a verseny előér- 
nács letét, dr. Inczédy Joksmann Ödön, az 
tekezágos 'Dalos Szövetség elnökének vezetése 

slnétei g órakor népes volt a fényesen ki- 
gvátott kulturpalota minden zegezuga. Pon- 

vila délelőtt 11 órakor vonult fel az Orszá- 
tosal agyar Dalos Szövetség elnöksége, ami- 

kos dr. Inczédy Joksmann Ödön üdvözlő kö- 
Entéssel megnyitotta a második, országos, 

ifjusági versenyt. 
A harmadik csoportban P. Jánossy-Or 

szágh Tivadar: „Erdély szinfóniája" cimü ne- 
Méz hangulatos kardalt énekelték a fiu ve- 
Cskarok. A marosvásárhelyi kath. főgimná- 

ajum kántusát Tóth Sándor vezényelte, a szé- 

kelyudvarhelyieknek népszerü karmestere 

Kiss Elek zenetanár, a marosvásárhelyi refor- 
mátus kollégium 104 tagu, hatalmas énekka- 
ját Vajda Márton tanár irányitja, a „Majláth" 
tőzimnázium kevés, de kitünő együttesét Szé- 
kál Mihály professzor dirigálta, 
A délutáni egyéni versenyzők közül dicse- 

rettel emlitjük meg a következőket: Halász 
Sándor, Biró Ferenc, Khell István, Szabó Ju- 
dithb, Szabó Gitu, Ors József, a hegedüver- 

senyben; Csernátoni Gyula, Nagy Ernő, Buty- 
ka Kálmán s különösen Szász Vilmos, a har- 
móniumversenyben; magánénekükkel kiváltak 
Koródi Ferenc, Bede Emil, Almássy Kamil, 
Kovács Gyula, Simon István, Kakassy János, 
Valády György és Bokor György. 
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categopia c dame 
fopdmotonp 

automobitebe ford au succes fopmidabit ta cea mal mapre 

st epea cupsá de iarna tinutá vpeodatá stop 29 masini 
diferite mápci inctusiv 14 ford stop curse de trel categopili 

fopd primut secundut categoria a ppimut secundut treilea 

categopia b ppimut secundut tpreileda 

vvvvvvvvvvvvvvvvvv7vv vVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

"ánurs 15-1ől kerdve 
kéÉféle mddászáldosam 
Neszz Nedmmdimidimania 

A nemzetközi megegyezések értelmében május 15-én 
lain is az uj nyári menetrend. Ez a dátum rendkivül 

Bukarest. május 4. 
lép életbe a CFR vona- 
érdekes és következmé- 

nyeiben egyelőre teljesen beláthatatlan fordulót jelent a romániai időszámi- 
tás ban. 

Tekintettel azokra a nemzetkőzi megegyezésekre, amelyek Romániát kötelez- 
ték a Középeurópai időszámitás elfogadására, az uj nyári menetrendet a CFR 
pezérigazgatósága már nem a keletfeurópai, hanem az egy órábal kesőbben járó 
középeurópai időszámitás alapján állitotta össze. 
Az a z a örülmény, hogy a romániai államoasutaknál május t3-én a középeu- 

rópai időszámitást bezették be, rendkipül kinos helyzetbe hozza az ország 
kósait. A hibatalos időszámitás ugyanis csak a basutnál páltozit, mig a közhi- 
pataloknál és hatóságoknál topábbá a polgári életben azután is báltozatlanul ér- 
vényben marad a jelenlegi keleteurópai időszámitás. Aki tehát május 15-e után 
utazni akar, nagyon kell ügyeljen arra a körülményre, hogy a basut időszámitása 
a rendes polgári időnél kerek egy óránal későbben jár. 

Az uj nyári menetrend egyébként több régi oonatpárt szüntetett meg, töb- 

la- 

bek között a Csernopic-Nagyoárad között közlekedő 57. számu gyorsronalot 15, 
amely Bukobvina és Erdély nyugati részei között bonyolitotta le a forgalmat. Vi- 
szont uj bonatpárok felállitásáról is gondoskodott a CFR. bezérigazsatósága a 
nyári menetrendváltozás és a megnövbekedett nyári forgalom igényeinek Kiclégiz 
esere. 

...................0 t. s.eeteseeeeteseeeseeseeesetetetetLeLe. 

Salamon mérnök 
izgalmas kihallgatása a 

[ [ : [ 

kémkedési-pör tárgyalásán 
Kicsoda az a „No. 10", aki Steiner Izabedla álnéven adta ki 

parancsait a kémszervezet tagjainak ? 

A é Bukarest, május 4 

Most történt meg a pör egyik fővádlott- 
jának, Salamon Pál mérnöknek a kihall- 

A tárgyalást vezető elnök és az ügyész 
azonban hiába vallatta a vádlottat. Sala- 
mon mérnök minden kérdésre megta- 
gadta a felvilágositást és kibujt a ke- 
resztkérdések elől. Az elnök rendkivül 

satása, amely a biróság minden fárado- 
zasa ellenére is a legteljesebb sikertelen- 
seggel végződött. 
ki elnök és különösen az ügyész rend- 
kil ül nagy sulyt fektetett Salmen mérnök 
ihallgatására, mert attól remálták, hogy 
özelebbi adatokat tudnak meg arról a 
romről, akit a vizsgálati okmányok sze- 

1t „No. 10' jelzéssel tartottak nyilván. 

Ennek a kémnek, aki állitólag fontos 
adatok birtokába jutott, sem a nebét 
nem ismerik a hatóságok, sem pedig 
közelebbi adatokat nem sikerült róla 
szerezniok. 

esee 

HASZNÁLJA CSAk 
A HikES NÉMET 
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diszkréten aziránt érdeklődött a kereszt- 
kérdések során, hogy a titokzatos „No. 

tagja a hadseregnek. Erre vonatkozólag 
sem sikerült semmiféle adatot szerezni a 
makacsul védekező Salamon mérnöktől. 
Az elnök végül is 10 percnyi 

kozási időt adott a vádlottnak s amikor 
az idő letelt, Salamon mérnök kijelentet- 

hogy 

a főtárgyalás bebégeztépel hajlandó 
lesz' elmondani mindazt, amit a rejté- 
lyes kémről tud. 

A hatóságok tudomása szerint az in- 
kognitóját remekül megőrző „No. 10" se- 
gitőtársaival állandóan érintkezésben volt 
és Steiner Izabella néven adta ki szá- 
mukra a parancsokat és utasitásokat. 
Bizonyosra veszik, hogy ez a nagystilü 

te, 

agi kalandor a Steiner Izabella név ellenére 
is — férfiu. Sőt egészen bizonyosra ve- 
szik, hogy tagja a román 

ki előkelő pozicióját használta fel bizo- 
nyos titkos adatok megszerzésére és ki- 
szolgáltatására. 

hadseregnek, a 

gondol- 

A bukarcsti diákság cáy része 

Bukarest, május 4. 

Vasárnap délután hat órakor a Centrul Stu- 
dentesc kötelékébe tartozó egyetemi hallgatók 
viharos ülést tartottak a Gutenberg teremben. 
A gyülés tulajdonképpen hangulatkeltés akart 
lenni, mert május hetedikén tárgyalja le a 
bukaresti esküdtszék Gheorghe Beza diáknak, 
Anghelescu volt belügyi államtitkár merény- 
lőjének bünügyét. : 
A gyülés legérdekesebb szónoka Chitea 

egyetemi hallgató volt. Beszédében a követke- 
ző, rendkivül érdekes vádat emelte a volt Ma- 
niu-kormány ellen: 

Anghelescu államtitkár ellensége Romániá- 
nak és a dobrudzsai törvény megalkotásakor 
bolgár érdekeket szolgált. Igazgatója volt a 

ujabb tümtetésre készül 
Banca Urbana nevü pénzintézetnek, s ebben 
a minőségében nagyobb összegü kölcsönt fo- 
lyósitott Madgearunak és Mihalachenak. Ezt 
a baráti szivességet hálálta meg a Maniu-kor- 
mány két tekintélyes tagja, amikor viszono- 
zásképpen államtikári minőségben helyet ad- 
tak neki a kormányban. 
A viharos hangulatu gyülés végezetül a kö- 

vetkező határozati javaslatot fogadta el: Az 
egyetemi hallgatók Beza diákkal teljes szoli- 
daritást vállalnak és az esküdtszék május hó 
hetedikei tárgyalását tüntetésekre fogják fel- 
használni s azokon követelni fogják Bezának, 
a nemzeti ügy mártirjának felmentesét. Elha- 
tározták azt is, hogy Jorga miniszterelnököt 
felkérik, vesse latba tekintélyé, Beza felmen- 
tése érdekében. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAi 

Ellentét Jorga és Argetoianu között 
A délutáni lapok hiadása szerint Jorga és Argetoianu között komoly nézeteltérés ke- 

letkezett a választási paktumtárgyalások során. Jorga ugyanis ragaszkodni kiván a párt- 
politikai rendszer megszüntetéséhez s kijelentette, hogy csak személyekkel, de nem pártok- 
kal hajlandó megegyezéseket kötni. Ezen az állásponton mult, hogy a szászokkal beinditott 
tárgyalások még nem bvezettek eredménvure. : 

Argetoianu oiszont azt az álláspontot képviseli, hogy a kormánypárt föltétlenül bu- 
kik a oálasztásokon, ha a pártok megkerülésépel személyeket keres, akik majd nem tud-; 
ják a maguk érdekében hiánytalanul értékesiteni a pártfegyelem szervezettségét. Egyelőre 
természetesen felfüggesztette a tárgyalásokat A szászoknak és a liberálisoknak is kijelen- 
tette azonban, hogy igyekezni fog Jorgát álláspontja megváltoztaására birni. 

Itt emlitjük meg, hogy Prie Octavian, Averescu tábornok nevbében megjelent Munte- 
anu Ramnic államtitkárnál és paktum-ajánlatot tett. 

Meggyült Munteanu Ramnic államtitkárnak a baja a szakmai egyesületekkel is. Arra 
a hirre ugyanis, hogy a kormány a szakmáknak külön képoiseletet akar biztositani a par- 
lamentben, egyre-másra jegyeztetik be magukat az ujabb és legujabb szakmai társulatok. 
A régi elismertek biszont igen sok mandátumot kérnek. A Sfatul Negustorese például 

50, a Liga Agrara 20, a tanárok egyesülete 30 mandátumra tart igényt. Jelentkeztek jogaik 
kiharcolására a soffőrök és a kéményseprők is, sőt az is kiderült, hogy egyes kisebb egye- 
sületek üzérkedésre igyekeznek kihasználni akedoező helyzetet: 30-50 ezer lejeket köve- 
telnek azoktól a tagoktól, akik jelöltetni kipánják magukat a kormány listáján. Igy is 
akad elég jelentkező. 
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Leta tóztatták a Casa Muncii 
megszökölt sikkasztój nak feleseégét 

Bukarest, május 4. 

Annak idején részletesen beszámoltak az 
összes romániai lapok arról, hogy a Casa 
Munciinek, a CFR nyugdijpénztárának, Ilie 
Nikolaj nevü tisztviselője 7 milhó lejt sik- 
kasztott és a pénzzel együtt Montevideóba 
szökött. A napokban fotnos fordulat történt 
ebben a felháboritó panamában. A sikkasztó 
tisztviselő felesége megérkezett Bukarestbe, a 
hol felismerték és őrizetbe vették. Megmoto- 
zásakor találtak nála egy finommüvü kulcsot, 
amely az asszony vallomása szerint egy ber- 
lini bank safe-jének a kulcsa. Állitólag ott 
őrzik az elsikkasztott milliók tekintélyes ré- 
szét. 

Az asszony kihallgatása utáa Papadopol 
vizsgálóbiró megbizatást kupoti arra, hogy 
Berlinbe utazzék és ottan nézzen utána a biz- 
tonságba helyezett pénznek, amelyet a meg- 
tévedt tisztviselő szegény vasuti altisztek és 
munkások nyugdijának róvására lopott el. 

Elrendeliék a csöődöfr 
az Ujszeniannai Ipar 

és Népbank ellen 
Arad, május 4. 

A fizetésképtelen Ujszentannai Ipar és Nép- 
bank R. T. ellen több betétes, mintegy 100 
ezer lej összegig, csődkérést adott be. Az ara- 
di törvényszék ma foglalkozott a beadvány- 
nyal, s minthogy a bank likvidáló bizottsá- 
gának vezetője kijelentette, hogy a bank nem 
tid fizetni, a csődöt a bank ellen elrendel- 
ték. : 
A követelések bejelentésének határideje: 

junius 4 

OILM antiszen- 
tikus készit- 

mény! 
A bécsi állami 

ueg Cs nuaroomanag ellenőrizve teljes 
aranciát nyujt. Ügyeljen az DLIN" névre! 



Az uj kalap 

(Burleszk.) 
FELESÉG: 
A tabasz ismét beköszönt. 
.Férjuram arra kérem Önt, 
Ha ban zsebében rá alap, 
Felférne rám egy uj kalap. 
FÉRJ: 
Ugyan mit nem gondol kegyed. 
Hiszen itt a házbérnegyed. 
Nyugodjon angyalom bele 
Hogy nincsen a zsebem tele! 
FELESÉG: 
Mit bánom én az Ön zsebét! 
Ha nincs kalap, hát nincs ebéd! 
Aki ilyen elveket bvall, 
Nem kár, ha kissé éhen hall! 
FÉR]J: 
[Ugy kell nekem. ah én szegény. 
Mért nem maradtam agglegény! 
Sok gond és kebvés eleség, 
És nagyigényü feleség! 
Mint fenger, annyi az adó, 
Mindez neki nem mérbvadó. 
Pénzt a kalapra nem adok,. 
Ugy érzem, hogy megpukkadok. 

(Megüti a guta). 

FELESÉG: (telefonál). 
A hat-huszonnégyet kérem! 
Halló! Idus? A nőbérem 
Emlitette, magánál járt 
Maga egy pár uj fazont várt 
Küldjön hát egy dibatlapot, 
Válasszak egy gyászkalapot! 
Nem is egyet, hanem tizet, 
Most én leszek aki fizet! 

(Néhai férjére néz könnyezne.) 

Teledhetetlen ez a nap, 
Egyszerre ennyi uj kalapl! 

Inconnue 

Tiz százalékos 
kedbezmény 
a B. L. olvbasóinak 

Ezuton értesitjük összes olvasóinkat, 
hogy a „Vestis" ruházati áruforgalmi 
rt. Lensor 26, brassói céggel megállapo- 
dást létesitettünk, amely szerint nevezett 
cég mindazoknak, akik a kiadóhivatal ál- 
tal erre a célra kiállitott utalvánnyal 
igzolják hogy a B. L. állandó olvasói, 
a cégnél eszközölt készpénz bevásárlás- 
nál a szigoruan szabott gyári árakból 
10 százalékot visszafizet, amely 10 szá- 
zalékos árkülönbözetet azután a kiadó- 
hivatallal közvetlenül számolja el. Ezt a 
10 százalékos árkedvezményt a B. L. ki- 
adóhivatala nyujtja olvasóinak és te- 
kintettel arra, hogy a „Vestis' cég a 
zakmájában az ország egyik vezető 
agyvállalata, meg vagyunk arról győ- 
ződve, hogy ezzel a megállapodásunkkal 
tényleges és komoly előnyökhöz juttat- 
juk olvasóinkat. 
A kedvezményre jogositó utalványo- 

kat a kiadóhivatal (Brassó, Károly ki- 
rály — volt Kapu-utca 56-538) állitja 
ki a rendes kiadóhivatali hivatalos órák 
alatt és az ilyen utalvány f. é. május 
23-ig eszközlendő, egyszeri bevásárlás- 
ra jogosit. 

Az utalvány vásárlás után, lHizetéskor 
mutatandó csak fel és annak hátlap- 
ján az olvasó sajátkezü aláirásával iga- 
zolja a bevásárlás összegét s az élvezett 
árengedményt: a kiadóhivatal ennek 
alapján számol el a céggel. 
Mi a magunk részéről örvendenénk, ha 

olvasóink minél nagyobb számban ven- 
nék igénybe ezt a kedvezményt. 

: : B. L. kiadóhivatala 
JEGYZET: A B. L. előfizetői az utalványt 

minden további nélkül kiválthatják a kiadó- 
hivatalnál. Példányonkénti vásárlók részére, 
hogy igazolhassák, hogy a B. L.-nak tényleg 
állandó olvasói, a mai naptól május hó 25-ig 
apunk minden egyes számában egy szelvényt 
hozunk. Ezek a szelvények kivágandók és 
megőrzendők. Legalább hat, egymásután kö- 
vetkező folyószámmal ellátott szelvény elle- 
nében adunk utalványt. 

I. sz. szelvény 
„vVestis" Ruházati Hruforgaimi Rt. 

Brassó, Lensor 25., 10)0-os ked- 
vezményére jogositó utalvány el- 
nyeréséhez 6 drb. folutatólagos 
számu ilyen szelvény szükséges. 

– BETÖRÉS. A brassói rendőrkveszturán 
feljelentést tett Balázs József Gyár-utcai la- 
kós, hogy az éjszaka folyamán ismeretlen tet- 
tesek behatoltak a lakásába és onnan 8600 lej 
értékü ruhanemüt, élelmiszert és pénzt vittek 
el. A rendőrség bevezette a nyomozás. 

- Egernégyszáz cipőipari munkás 
sztrájkol Budapesten. Budapestről je- 
lentik: A Magyar Cipőáruszakma-Gyár 
1400 munkás sztrájkbalépett. 

béremelést kértek, amit a gyár igazga- 

tósága nem volt hajlan ló megadni. 
— Elfogtak egy nagyváradi betörőt 

Berettyóujtaluban. Debrecenből jelen- 

tik: A berettyóujfalusi rendőrség letar- 
tóztatta Szakál Ántal ismert szélhámost 
és betörőt, aki ott dollárokat akart be- 
váltani. Kiderült, hogy a dollárokat 
Nagyváradon szerezte, ahol ev ottani 
nagykereskedőnél tört be. : 

= Miklós herceg ismét átutazott Bu- 

dapesten. Budapestről jelentik: Miklós 

román királyi herceg Dusenberg-kocsi- 
jával tegnap átutazott Budapesten. Ki- 

séretében volt György görög herceg, 

aki a nyugati pályaudvarról vonaton 

folytatta utján Franciaország felé. Mik- 

lós herceg a görög herceggel együtt a 

pályaudvar éttermében vacsorázott. 

majd megvárta, amig György herceg 

vonata elindlt és azután autóján ő is 

agyta dapestet. 
elhagyta MUNKÁSELBOCSÁTÁS BRAS- 

SóBAN. A brassói fütőházi munkások közül 

63 napszámost, két heti fizetés-igéretével el- 

bocsátotak, A munkások nagyrésze mind csa- 

ládos ember, akik még az április hóra járó 

2300, 3000 lejes fizetéséket sem kapták ki. — 

Érthető, hogy a legnagyobb kétségbeeséssel 

fogadták a felmondást és türelmetlenül vár- 

ják legalább a megdolgozott pénz, valamint 

a felmondással járó összeg kifizetését. 

=MAROSVÁSÁRHELYI ANYÁK MEG- 

DÖBBENTŐ TRAGÉDIÁJA. Marosvásárhelyi 

ludósitónk jelenti: Két megrenditő tragédia 

történt Marosvásárhelyen. Egyszerre két anya 

dobta el magától az életet, mert egyik sem 

tudta gyermekének halálát tulélni. Az egyik 

tragikus öngyilkosság Vámos Sándor vasutas 

házában történt. Maga Vámos szolgálatba 

ment, felesége pedig magára hagyta a lakás- 

ban 15 hónapos gyermekét. Az apróság unal- 

mában a kályhához ment és annak ajtaját 

kinyitotta. A lángok belekaptak a ruhácská- 

jába és amire Vámosné hazaérkezett, a kis 

gyermek elszenesedve, holtan feküdt a kályha 

előtt. Vámosné fájdalmában és bánatában ön- 

magát tette felelőssé a drága kis élet borzal- 

mas pusztulásáért. Buskomorságig fokozódó 

tépelődései közben ugy döntött, hogy neki is 

követnie kell gyermekét a halálba. Május el- 

akasztotta magát. – Még megdöbbentőbb és 
drámaibb körülmények között követte a ha- 
lálba gyermekét Stefanovics Sándor gépész- 
mérnök felesége. Egyetlen gyermeküket, hat 
éves kisleányukat még évekkel ezelőtt elvit- 
te a skárlátjárvány. Az anya mély fájdalom- 
mal, beteg idegekkel és sötét gondolatokkal 
gyászolta a kedves halott emlékét. S május 
első napjának hajnalán maga is a halált vá- 
lasztotta végső menedékül. Kinzó fejgörcsök- 
kel öltözött fel észrevétlenül, megirta bucsu- 
leveleit és férje ágya mellett Browning-pisz- 
tollyal sziven lőtte magát. Stefanovics mérnök 
felesége szivettépő sikoltására ébredt fel: „Is- 
tenem, mit is tettem!..." — sikoltotta az asz- 
szony és utolsó erőfeszitéssel csókolta meg 
férje arcát. - Marosvásárhelyen mind a két 

öngyilkosság, az anyai szeretet martiriuma, 
mély és általános részvétet váltott ki. 

BRASSÓI KORCSOLYAEGYLET. Hol- 
nap, kedden, május hó 5-én megnyilik a ten- 
niszpálya. Az elnökség. 

– Szenvedő nőknél a természetes 
„Ferenc József" keserüviz könnyü, 
erőlködés nélkül való bélkiürülést idéz 
elő s ezáltal sok esetben rendkivül jó- 
tékony hatással van a beteg szervekre. 
A női betegségekre vonatkozó tudomá- 
nyos irodalom több megalkotója irja, 
hogy a Ferenc Józsel viz kitünő hatásá- 
ról a saját kisérletei alapján is alkalma 
volt meggyőződést szerezni. A Ferenc 
Józseit keserüviz gyógyszertárakban, 
fzózériákbana és füszerüzletekben kap- 
ató. 
– A SZEMÉLYI IGAZOLVAÁNYOK KIOSZ- 

TÁSÁT BRASSÓBAN 1S MEGKEZDIK. Min- 
den Brassóban lakó, 21 évet betöltött nagy- 

koru férfinek és nőnek, aki a közigazgatási 
törvény 17. paragrafusa értelmében a törvény- 
hatóság tagja, egy igazoló jegyet, (Carnet de 
identitate) kell váltania. A karnet a személy- 

leiráson, személyi adatokon kivül a törvény- 
hatósági tanács, a képviselőkamara és a sze- 
nátus választására szükséges igazolványokat 
is magában foglalja. 
A jelentkezés a régi tanácsháza nagytermé- 

ben, reggel 7 órától 12-ig és délután 3 órától 
6-ig, a következő sorrendben történik: 1931. 
május hó 7, 8 és 9-én azok a lakók, akiknek 
családneve A és B betüvel kezdődik. 11 és 
12-én C, D, E betüvel, 13-án és 14-én F, G, 
H, 15-én és 10-án I, J, K, i7, 18 és 19-én L, 
M, N, betüvel, 20-án és 22-én O, P, R, 23-án 

és 24-én S, Sz, Sch, és 25-én és 20-án T, U, 

V, W, Z betüvel kezdődő vezetéknevü lakók 
jelentkeznek. ! 
A jelentkezők magukkal visznek: 1. Egy 

9 per 12 centiméteres fényképet. 2. a birto- 
kukban levő választási igazolványt. 3. A né- 
pesedési hivataltól kiállitott bejelentőlapot, 4. 
Végül az igazolvány ellenértékéül 10 lejt. 

A sztrájk 

oka az, hogy a munkások 30 százalékos 

— SZÖRNYETHALT KÉT OLASZ PILÓTA. 

Rómából jelentik: Poggio és Renatico között 

tegnap kétszáz méter magasságban kigyulladt 

és lezuhant egy bombavető repülőgép, amely- 

ben két pilóta-tiszt foglalt helyet. A pilóták 

a katasztrófa pillanatában megpróbáltak ki- 

ugrani a gépből, az ejtőernyők azonban nem 
nyiltak ki és mindkét pilóta szörnyethalt, 
ugy, hogy csak huscafataikat találták meg a 
sziklákon. A sorozatos olasz repülőszerencsét- 
lenségek nagy izgalomban tartják a lakóssá- 
got. 
5" CSALÁS MIATT MÁSFÉLÉVI FOGHÁZ- 
RA ITÉLTEK EGY NAGYSZEBENI 
GALMAZOTT NÉNZÜGYI TANÁCSOST. Tu- 
dósitónk jelenti: A nagyszebeni törvényszék 
II. szekciója szombaton, május hó 2-án ho- 
zott itéletet Mihály Bertalan nyugalmazott 
pénzügyi tanácsos bünpörében. Mihály Berta- 

lan, a vádirat szerint, vejének, a külföldre tá- 

vozott Bartesch Mihály főhadnagynak nyug- 
diját 2 éven keresztül jogtalanul felvette és 
220.000 lejjel kárositotta meg az államkincs- 
tárt. A törvényszék Mihályt csalás büntetté- 
ben bünösnek találta és másfél évi börtön- 
büntetéssel sujtotta. Mihály a veje nyugdiját 
előkelő és költséges életmódjának költségeire 
forditotta. Visszaéléseiről a bejelentő hivatal 
rántotta le a leplet. amikor megállapitotta, 
hogy Bartesch már két évvel ezelőtt külföldre 
utazott. : 

–- AMERIKAI STILUSU BETÖRÉS LU- 
370SON. Lugosi tudósitónk jelentése: Hideg- 
vérü gyorsaság és vakmerőség tekintetében 

valósággal amerikai stilü, páratlan vakmerő- 
séggel végrehajtott betörést követtek el a déh 
órákban a város nagyforgalmu főutcájában 
levő Singer-varrógépkereskedésben. A gépke- 
reskedés üzletvezetője az aznapi forgalmi be- 
vétel összegéből 8 ezer lejt az üzleti kasszá- 
ban visszahagyva, 12 ezer lejt magához vett 
és elment adót fizetni. Távolléte idejére, a 
mely déli 12 és 1 óra között történt, az üz- 
letet bezárta. Amig az üzletvezető odajárt, a 

betörő álkulccsal felnyitotta az üzlet ajtaját 
s a kasszában talált pénzt magához véve, si- 

eltve eltávozott, anélkül, hogy a heti vásár 
rendkivüli forgalmától különben még jobban 
megélénkitett főutca sokadalmában a betörés 

bárkinek is feltünt volna. A rendőrségnek, a 
mely igen nagy ambicióval látott a nyomo- 
záshoz, az a gyanuja, hogy a példátlan vak- 
merőséggel dolgozó betörőt azok között kell 
keresni, akik a varrógépkereskedés aznapi üz- 

leti bevételeiről tudomással birtak. 

– Hock János visszatér Budapestre. 

sején, csütörtökön, a ruhaszáritó kötélre fel- Budapestről jelentik: Hock János tud- 
Vvalevőleg pertörlési kérést nyujtott be 
a budapesti illetékes hatóságokhoz. Ér- 
tesülésünk szerint, Hock János kérésé- 
ben rövidesen döntenek és valószinü, 
hogy hazatérését engedélyezik. 
— AZ EGYIK TANU MEGŐRÜLT, A Má- 

SIKAT VESZETT KUTYA HARAPTA MEG 
éÉS MEGHALT, AZ EGYETLEN ÉLőŐ ÉS ÉP- 
ESZÜ TANU PEDIG NEM JELENT MEG A 
TÁRGYALAÁSON. Marosvásárhelyről jelentik: 
Három évvel ezelőtt a marosvásárhelyi Koro- 
na-kávéház főpincére, Vécsey Gyula, kilépett 
állásából és, amikor a kávéház tulajdonosá- 
tól, egy Izsák nevü kávéstól visszakövetelte 

kaucióját, az elszámolás körül differenciák 
keletkeztek. A vita során a kávés annyira el- 
verte a főpincért, hogy kórházba kellett szál- 
ditani. Az azóta megszünt „Székely Napló" 
cimü lap az esettel kapcsolatban azzal vádol- 
ta meg dr. Márk Miklós ügyvédet és Sárkány 
Gusztáv ujságirót, hogy a főpincérrel egy 
olyan nyilatkozatot irattak alá, amelyben az 
kijelenti, hogy a kávés nem verte meg Izsá- 
kot. A cikkben foglaltakért dr. Márk Miklós 
sajtópert inditott a cikk irója, Fodor István 
ellen. A biróság mára tüzte ki többszöri el- 
halasztás után az ügy tárgyalását, amit azon- 
ban ma sem lehetett megtartani, mert a fő- 
pincér közben megőrült, és elmegyógyintézet- 
ben kezelik, az ügy egyik koronatanuját, egy 
Mészáros nevü egyént veszett kutya harapta 
meg és meghalt, az ügyben szereplő egyetlen 
élő és épeszü tanu pedig nem jelent meg a 
tárgyaláson. 

– A BRASSÓI LOVASEGYLET SZEZÓŐN- 
ZAÁRÓ ÜNNEPÉLYE. Nagyszámu közönség 
előtt tartotta meg vasárnap délután a brassói 
lovasegylet szezónzáró versenyét, amely mind- 
végig rendkivül szórakoztató és nivós volt. A 
versenyen a lovasegylet huszonnégy férfi és 
női tagja vett részt. Dr. Schmidt magasiskola- 
lovaglása, valamint t Schmutzler, Emil, Hess- 
haimer Adolf, Pillmann Rudolf és a női lo- 
vasok közül Schmutzler Helén könnyü és ne- 
héz ugratása keltett feltünést. A kitünő ren- 
dezés és betanitás Hazay András volt huszár- 
kapitány érdeme. 

— Szándékos emberölés cimen emel- 
nek vádat a kalapácsos gyilkos 
Budapestről jelentik: A kecskeméti 
ügyészség a napokban elkészül vádira- 
tával, amelyben szándékos emberölés 
cimén fogja felelősségre vonni Fischl 
Ferencet, Steinhertz Rudolf gyilkosát. 
Az ügyészség eszerint nem alkalmazza 
azt a paragrafust, amely felhivásra való 
emberölés büntettéről szól s amelynek 
feltétele, hogy a tett végrehajtójának a 
felhivás teljesitésén kivül semmi inditó- 
oka ne legyen. Miután Fischl ötezer 
dollárért hajtotta végre a gyilkosságot, 
ez a paragrafus nem jön számitásba. 

fektus, folyó hó 1-én érkezett meg Dévára 

NYU- 

ellen. 

- HUNYADMEGYEI HIREK. Déváról 

lentik: Cámpean Ilie görög katholikus 

res, mint a vármegye élére kinevezett uj 

átvette hivatalát. A 72 éves lelkész, a be 
vott járási főszolgabirák 

és jegyzői kar elő, 

hangoztatta, hogy mindenkor a törvényese. 

álláspontjára helyezkedjenek és ezt tart 
szem előtt a választási kampány alatt is. 
A lupényi Rosia patakban, az oett játszado, 

gyermekek egy hat hónapos csecsemő holtle. 

tére bukkantak. Orvosi vélemény szerini, 
csecsemő alig 24 órával előbb kerülhetett a 
vizbe. A csendőrség a vizsgálatot bevezette, 

Egészségét ne tegye kockára! Ne ki 
sérletezzék különböző tápszerekkel 
egészségének róvására, hanem használ 
jon reggelire, uzsonnára Ovomaltine-, 

– RABLÓGYILKOSSÁGÉRT NYOLC Hó. 
NAPI FOGHAÁZ. Oraviczabányai tudósitónk 
jelenti: A mult év őszén Stájerlakon Chwojk 
Lajos és Jankuca György munkanélkülijek 
bestiális módon meggyilkoltak és kiraboltak 
egy 81 éves öregasszonyt, özvegy Flórián. 
Schütz Ida stájerlaki kereskedőnőt. A hajme. 
resztő kegyetlenséggel elkövetett rablógyilkos. 
ság után a tettesek elmenekültek s nemsoki. 
ra azután Chwojka, bujdosása közben, lelki. 
ismeretfurdalásai mia felaksztotta magát. A 
másik tettest, Jankucát azonban sikerült 
csendőrségnek elfognia. A rablógyilkos felett 
tegnap itélkezett az oraviczai törvényszék, a 

mely feltünést keltő enyhe itélettel, a rabló. 
gyilkost csak nyolc hónapi fogházzal sujtot. 
ta, noha az ügyész életfogytiglani fegyházat 
kért a gyilkos fejére. A törvényszék itéletét 
az ügyész megfelebbezte. 

– TITOKZATOS RABLÓGYILKOSSÁG 
EGY BÁNSÁGI FALUBAN. Bánsági tudój. 
tónk jelenti: Rejtélyes rablógyilkosságot kö. 
vettek el ismeretlen tettesek Hattyas bánsági 
kisközségben, melynek leggazdagabb ember, 
Jucuta János 68 éves öreg parasztgazda ese 
áldozatul. Jucutát hozzátartozói hiába költj- 
gették, mire felfeszitették. a. belülről bezán 
ajtót, amely mögött az öreg gazdát halva ta. 
lálták meg szobájában. A holttesten külő 
erőszak és fojtogatás nyomait fedezték fels 
csakhamar megállapitást nyert, hogy az öreg 
Jucutát éjjel álmában megfojtották. - A 
öreg gazda tekintélyes pénzkészletet tartott a 
lakásán és azt nagy gondok közt őrizgette, ez 
a pénzkészlet azonban nyomtalanul eltünt a 
szobájából, amiből a hatóságok megállapitot. 
ták, hogy Jucuta rablógyilkosságnak esett ál 
dozatul. A büntény kinyomozásánál rendkivül 
nehéz probléma elé állitja a nyomozó ható. 
ságokat egy titokzatos körülmény az neve- 
zetesen, hogy az öreg Jucuta szobája belül- 
ről volt bezárva és a szoba ablakai is mind 
zárva voltak, a szobából pedig semmi más 
ut nem vezet a szabadba, ahová a tettesek 
a rablógyilkosság elkövetése után kimenekül. 
hettek. A rejtélyes bünügy a falubaa és a 
környéken rendkivüli szenzációt okozott. A 
nyomozást végző csendőrségnek pedig még 
semmi jel sem áll rendelkezésére a tettesek 
kilétét illetően. 

– TIZ MATRÓZ HALÁLA A BÓDENI-TA. 
VON. Lindauból jelentik: Megrenditő szeren- 
csétlenség történt vasárnap délelőtt a Bodcni 
tavon, ahol a német behajózási osztagnak ti. 
zenegy matróza gyakorlatozott egy bárkán. A 
gyakorlatozás közben hirtelen hatalmas vihat 
támadt, amely a bárkát felboritotta, még pe- 
dig olyan szerencsétlen körülmények között, 
hogy a tiz matróz a hullámok között lelte 
hbalálát, a tizenegyedik is pedig csak idegsok- 
kal menekült meg. A vizsgálat megindult an- 
nak megállapitására, hogy kit terhel a sze- 
rencsétlenségért a felelősség. 
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lagyarország 

asuti 

Brassó, május 4. 

A romániai fapiacnak már régen nem 

oltak olyan zajos eseményei, mint 
melyek most tartják izgalomban az 
sszes érdekelt köröket. Az első nagy 

ralmat a magyar minisztertanácsnak 

a határozata okozta, amely az eddig 
inden vám alól mentes faárukra su- 
os importvámokat állapit meg. 
Különösen a fürészárukat sujtották 
olyan magas vámdijakkal, amelyek 
mellett a romániai export egy csapás- 
ra megszünhet. 

z uj vámok még nem léptek életbe, 
e a pénzügyminiszter felhatalmazást 
apott arra, hogy azokat bármikor al- 
almazhassa. gál : 
Az erdélyi exportot leginkább érdek- 
lő uj magyar beviteli vámok a kö- 
vetkezők: 

Kemény gömbfa 1198 lej, fenyő- 
gömbfa 1711, hegyezett karó 4791 
lej, faragott fa 5988 lej, kádárfa 
20.5532 lej, fürészáru (fenyő és ke- 
ményfa egyaránt) 6844 lej, gyalult 
fenyő deszka 17.110 lej, gyalult ke- 
ményfadeszka 51.3530 lej, kerités 
oszlop 5988 lej, fakocka 13.354 lej, 
szitakéreg 41.064 lej 
gononként. : 

A magyar importvámok hire érthető 
iadalmat okozott az erdélyi fatermelők 
körében, mert. 
nem lehet tudni, hogy Magyarország- 
nak mik az igazi intenciói ezekkel 
horribilis vámokkal. : 
annak, akik azzal magyarázzák, hogy 
magyar kormány a csehekkel ismét 
megindult tárgyalásokra való tekintet- 
el határozta el ezeknek a vámoknak a 
megállapitását, amivel nyomást akar 
vakorolni Csehszlovákiára, amely ha- 
onló módon emelte fel a gabonavámo- 
kat és a tárgyalások során mindkét ál- 
am jókora engedményeket fog tenni a 
kaját vámtételeiből. Sokan azonban szá- 
molnak azzal, hogy Magyarország a 
üzifavámok után a többi faárukra 
megállapitott vámokat is komolyan élet- 
be akarja léptetni. Ezt a felfogást lát- 
szik igazolni az a tény is, hogy 
amagyarországi impörtőrök tömegesen 
hivják le akésőbbi időpontra szóló fa- 
megrendeléseiket és nagy raktárkész- 
etekre rendezkednek be. 

Ennek következtében az erdélyi favál- 

kekevar piacra dobni, hogy „megkeres- 
e a későbbi vámkülönbözetet. Ugyan 
viaj eselekszik egyébként a jugoszlá- 
riö atermelők is és igy a piacra ke- 

nagy 
nyomják az árakat. 

STEKEIY2 
IRDÉLYRÉSZI BuronGYán R. T. 

ET 
MAROSVASÁRHELV mmm 

NAGYSZEBEN, BRASSÓ-I FIOKJAI 

LESZÁLLITOTT GYARI ÁRON 
AJÁNLJÁK 

A MODERN BUTOROYÁRTÁS 
REMEKEIT KE a DVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK MELLETT IS. 

Nülöldöm megélénkült 
a romúán inülrlet, 

pellöldön azonban cévrc csnek az árak 
óriási vámokat álanol meg az importiára. Keleten meg- 

z ukott az orosz fadumping. A kisfüre 
tariiamódositás. Meghiusult a puhafakartell, verekednek a termelők 

nemrég sulyos 

tiztonnás va- 

alatok összs készleteiket igyekeznek a 

tételek természetszerüleg le- 

vizsgálta a központi 

e et pusztulással fenyegeti az ui 

Érdekes megjegyezni, hogy ezzel egy- 
idejüleg nagyon megélénkült a keleti 
piac is, ahol a román faekszportőröket 

veszteségek érték az 
orosz dömpingfa miatt. Kiderült azon- 
ban, hogy 
méret és kidolgozás tekinetében a 
szovjetta nem elégitette ki az egyip- 
tomi piacot : 

és a lejárt kötéseket a vevők nem hosz- 

A vasuti tarila 

Még sulyosabb panaszok vannak a 
rönk tarifatételeinek megállapitása kö- 
rül. Ezeket a tételeket ugyanis csak 
exportviszonylatban módositotta a 
vasutigazgatóság, mig a fürészgyárak és 
gyufagyárak részére szállitott rönkre 
változatlanul az eddigi tarifaosztályt 
alkalmazzák. Gyakorlatilag ez azt je- 
lenti, hogy 

egy vagon rönk szállitása 200 kilomé- 
teres távolságra 2300 lejbe kerül most 
is, ami a legnagyobb abszurdum, mert 
ugyanekkor a fürészáru hasonló tá- 
volságra csak 1500 lej. 

nyersanyag szállitása többe kerül, 
mint a készáru, 

szabitották meg az oroszokkal, ami az 
Alexandriában fekvő román készletek 
iránt megszilárditotta az érdeklődést. 

ás levantei piacokon is megjavult a 
román fa konjukturája. 

Április 15-én a vasut módositotta a 
faipari termékek szállitási tarifáját, de 
a rendelet hiányossága következtében 
már is sok zavar és elégületlenség 
támadt a faipari körökben. 

Mint jelentettük, a fürészárura vonat- 
kozó tarifacsökkentést az állomások a 
belföldi forgalomban nem hajlandók 
alkalmazni, mert az ujonnan megálla- 
pitott 33. speciáltarifta osztályokat ugy 
értelmezik, hogy az csak az exportra 
vonatkozik. Hogy ez mit jelent, kitünik 
abból, hogy a fürészáru tarifája 200 ki- 
lóméteres távolságra 5700 leij volt, ami 
a 33. speciáltarifa alkalmazása esetén 
a február 1 és augusztus 15 közötti sze- 
zonidőben 1500 lejre csökkent, az év 
többi részében 5100 lejre. Vagononként 
tehát a szezonidőben 4200 lej a külön- 
bözet. Ha ez a különbözet belföldre is 
érvényes lesz, akkor az épületfa lénye- 
gesen meg fog olcsóbbodni, ami hozzá- 

Vagyis a 

járulhat az épitkezések fellendüléséhez. 

sulyos sérelmei 
ami ellenkezik az összes vasuti és üz- 
leti szabályokkal és szokásokkal. Ez a 
fonák és tarthatatlan helyzet pusztulás- 
sal fenyegeti mindazokat a fürészválla- 
latokat, amelyek nem rendelkeznek sa- 
ját erdőkkel, hanem kisebb-nagyobb 
távolságokról szerzik be a feldolgozás- 
ra kerülő farönköt. Nem lehetetlen, 
hogy az állomások emiatt nem akarják 
belföldi viszonylatban is alkalmazni a 
fürszáruknál a 33. speciáltarifát, holott 
a racionális megoldás az volna, hogy 

a fürszáru kapja meg a belföldi kedvez- 
ményt is, amelyre az épitkezésnek van 
szüksége, viszont a nyersanyagul szol- 

.
 

gáló rönk fuvardiját is le kell szállita- 
nia a vasutnak. : 

Mcáhiusult a kartell 
A romániai nagy puhafaexporvállala- 

tok között, a brassói Ofa kezdeménye- 
zésére, néhány héttel ezelőtt kartelltár- 
gyalások indultak meg. Ezek a tárgya- 
lások, amelyek szinhelve Bukarest, Bécs 
és Budapest volt, eleinte a legjobb si- 
ker kilátásaival folytak, de - most vá- 
ratlanul megszakadtak. A puhafaterme- 
lők exportkartellje meghiusult. Szakkö- 
rök szerint : 
a tárgyalások során az egységes árak 
megállapitása körül olyan dilferen- 
ciák merültek fel, amelyeket nem si- 
került áthidalni. 

Azok a cégek ugyanis, amelyek már ra- 
cionalizálták a termelésüket, olcsó ára- 

kat akartak megállapitani, hogy min- 

den vonatkozásban konveniálhassanak, 
mig a ma még drágábban termelő válla- 
latok a maguk rezsijéhez igazodó árak 
megállapiásához ragaszkodtak. A tár- 
gyalások igy megszakadtak és most a 
puhafacégek a belföldi piacon mérik 
össze erejüket. A racionalizált vállala- 
tok hatalmas készleteket dobtak piacra 
olcsó árak mellett, amelyeket a kon- 
kurrenciának követnie kellett, sőt tul- 
licitált. 
Az árharc következtében a gyengébb 
minőségü és a kommercáruknál az 
árak hat hét alatt 20-25 százalékkal 
estek. 

Jóminőségü árunál nincsenek nagy vál- 
tozások egyelőre. 

A 

Három átszervezés... 
vasuti segélypénztár, az utépitési pénztár, a központi 

árlejtési hivatal 

Bukarest, május 4. 
A Jorga-kormány munkában van. 

Cgymásután jelennek meg a különböző 
gazdasági jellegü rendeletek, amelyek 
valljuk be - egyelőre – szimpatikusak 
mert a levitézlett nemzeti parasztpárti 
kormány egyre-másra halmozott hibáit 
akarja korrigálni. 
A különböző vám. szállitási, pénz- 

ügyi rendeletek után, umelyeket meg- 
relenésük alkalmával közöltünk, ujab- 
Dan a következő tervekkel foglalkoznak 
az egyes minisztteriumok: 
Valcovici közlekedésügyi 
kijelentése szerint, 
a vasuti munkássegélyző pénztár, 
Casa Muncii autonomiáját megszün- 
tetik és a költségek csökkentése érde- 
kében ujra beolvasztják a vasuti ügy- 
vezetésbe. 
Az autonom utépitési pénztár is meg- 

szünik, mint önálló intézmény és beol- 
vad a munkaügyi miniszteriumba. 
Argetoianu pénzügyminiszter felül- 

árlejtési hivatal 
ügyeit és megállapitotta, hogy amig az 
elmult évben a különböző állami és 

miniszter 

egyéb közintézmények kb. 7V milliárd 

lej értékü beszerzést eszközöltek, az 
árlejtési hivatal utján csak 3 milliárd 
lejnyi beszerzés történt, 
a többi árlejtések törvénytelenül, az 
árlejtési hivatal megkerülésével tör- 
téntek. 

A pénzügyminiszterium ennek a gaz- 
dálkodásnak végét akarja vetni s amig 
egyrészről sulyos szankciókkal teszi 
kötelezővé, hogy az árlejtések kizárólag 
a központi hivatal utján eszközöltesse- 
nek, másrészről a hivatal keretén belül 
gazdasági osztályt állit fel, hogy a be- 
érkezett ajánlatokat felülvizsgálja és 
ezáltal is megszüntesse a visszaélések 
lehetőségeit. : 
AAAAAAÁAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A szegedi székhellyel müködő Wink- 
ler Testoérek fatermelőség, amelv a Ti- 
szavidék legnagyobb favállalata volt és 
az erdélyi fapiaccal élénk összeköttetés- 
ben állott, beszüntette a kifizetéseket. 
Az ideiglenes vagyoni kimutatás szerint 
az aktiva kb. egy millió pengő, a tarto- 
zások összge pedig kb. egy millió 200 
ezer pengő. A Fizetésképtelenségben aradi 
és temesvári pénzintézetek is érdekelve 
vannak. 

MINDENKI! OTTHON KESZITHETI 
SZODAVIZET. 

EGYEDÁRUSITO 
VISzZONTELADÓK 

RESZERE: 

DURA-MÜVEk 
RT. TIMISOARA 

PATRON CSERE. v sral 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Május 19-én a vendéglőiparosok orszá- 

gos értkezletet tartanak Kolozsvárt, ame- 

Iyen delegációt fognak választani arra, 

hogy a kormánytól kérje a szesztörvény 

hatályonkivül helyezését, valamint az 

italmérési engedélyek illetékének leszál- 

litását. 

Nagyváradon vasárnap megnyilt a he- 

lyi vonatkozásu kiállitás és minta ásár, 

amely néhány napig lesz nyitva. A nagy- 

váradi kisipárosság impozáns termelvé- 
nyekkel vonult fel a kiállitásra. 
eseseesseszesssemvdmesHöö bös 

1931. május 4. 

Zürich (nyitás): Berlin 123.064, Amsz- 
terdam 208.70, Newvork 5.1917 és fél, 
London 25.25 és egynyolcad, Páris 2029 
és egynegyed, Milánó 27.18 és egynegyed, 
Prága 15.37 és fél, Budapest 90.55, Bel- 
grád 9.15) Bukarest 308 és háromnegyed, 
Varsó 58.20, Bécs 73.05. 
Devizák (belföldi jegyzés): London 

816.60, Zürich 32.38, Newvyork 1067 85, 
Berlin 40.02, Bécs 23.64, Prága 4.98, Bu- 
dapest 29.51, Milánó 8.82, Páris 6.61, 
Amszterdam 67.65. 
Valuták: Angol font 816, svájci frank 

32.50, dollár 168, osztrák shülng 23.65, 
cseh korona 5, pengő 29.50, márka 40, 
olasz lira 8.85, francia frank 6.653, holland 
forint 68. dinár 3. 

eseessseemmessös BöEs éeHe8E 

Nagy Osztrák Osztálysorsjáték. 
A legtekintélyesebb az egész világon. 

84.000 sorsiegy, 42.000 nyeremény 
Egyetlen egy sorsjeggyel nyerhető: 

20.000.000 
(Husz millió Lei) 

Jutalom és nyeremények: 

17.388.898 
tö o g 

o 

2.S t 
l888.99 og. 
2 

és számos más, összesen jóval több mint 

Háromszáz millió Lei 
összegben. melynek azonnali kifizetése 
készpénzben államilag van biztositva. 

Nincs nyereménuilleték, egyáltalán semmi- 
féle levonás. 

Az összes sorsjegyek fele nyer! 

Megrendeléseket kérünk lehetőleg azonnal. 
de legkésőbb 1391 május 19-ig beküldeni. 

r. fritz Dörye bhank 
Wien, /L Karntner Strasse 43-49 

Ezennel megrendelek : 

egész sorsjegyet a 1200 Lei 

fél sorsjegyet a c00 Lei 

negyed sorsjegyet a 300 Lei 

Fizetés a vétel után. 

A cimet kérjük igen pontosan : 

----.-----------.----- 



: 

rugta. A válogatott csapat 

Gólnélküli 

Hatalmas érdeklődés mellett zajlott le az 
osztrák fővárosban Ausztria és Magyarország 
válogatott footballcsapatainak mérkőzése. – 
1902. óta mérkőzik a két nemzet válogatott 
labdarugó legénysége, mely idő óta hatvan- 
nyolcszor mérték össze erőiket. Nem lesz ér- 

dektelen, ha megemlitjük, hogy a 68 meccs 
közül a magyarok 31 győzelmet arattak, 22 
vereséggel szemben, mig a tegnapi eredmény 
beszámitásával, az eldöntetlen mérkőzések 
száma 15. A gólarány ugyancsak a magyarok- 
nak kedvez: 144:134. Nem volnának teljesek a 
statisztikai adatok, ha nem emlitenénk meg, 

hogy a legutóbbi három mérkőzést a magva- 
rok nyerték és ezt a győzelmi szériát szaki- 
totta félbe a tegnapi eldöntetlen. 
Az eredmény mégis megelégedést kelthet a 

magyaroknál. Itt rá kell mutatnunk arra, 
hogy a közvélemény a legnagyobb aggoda- 
lommal tekintett a Máriássy ár. által össze- 
állitott együttes bécsi játéka elé, mivel a csa- 
patot sikerületlennek tartották és a prognózis 
biztos kudarcra hajlott. 

Jellemző az óriási érdeklődésre, amelyet a 
meccs keltett, hogy a Hohe-Warte-i pályán 

ötvenezer főnyi közönség helyezkedett el, 

mely végigizgulta a nagy összecsapást és ha- 
talmas hangorkánnal biztatta a csapatokat. 
A közönség soraiban nagyszámu magyar is 
volt, akiket különvonatok szállitottak az osz- 
trák fővárosba. 
A két csapat a következő 

vette fel a küzdelmet: 
Magyarország: Gallina, – Dudás, Mándi, 

– Laky, Kompóti, Korányi, - Táncos, Ba- 
rátky, Turay, Kalmár, Titkos. 

összeállitásban 

eldöntetlennel végződött 
Magyarország—Nusztria küzdelme 

A magyarok vezefmnek az Európa-kupában 
Bécs, május 4. Ausztria: Franzl, - Schramseis, Blum, -- 

Mock, Smitsik, Gall, — Siegl, Adelbrecht, Ge- 
schweidl, Tögel, Horvat. ; 
A magyar csapat nélkülözni volt kénytelen 

Avart, aki serülése miatt nem vehetett részt 
a játékban. Helyette Barátkyt állitották be a 
jobbösszekötő posztjára. ; 
Az első félidőben a magyar csapat többet 

támad. Szünet után az osztrákok vannak fö- 
lényben és sok nehéz, percet okoznak a ma- 
gyar védelemnek, amely azonban pompásan 
megállja a helyét. A svájci biró egy jogos- 
nak látszó tizenegyest nem itél meg a magva.- 
rok javára. 
A játék mindvégig hullámzó és izgalmas, a 

gólok azonban elmaradtak. A magyar csapat 
lelkes, azonban széteső játékot produkált. Gal- 
linának kitünő védései voltak. Mándi volt a 
csapat legjobb embere, mig a fedezetsor, mint 
előrelátható volt, gyengén szerepelt. A csa- 
társorban Táncos és Titkos voltak a legjob- 
bak, utóbbit azonban nem foglalkoztatták 
kellően. 
Az osztrák csapatban Horvat játéka ma- 

gaslott ki. Minden lerohanása komoly veszélyt 
jelentett. A fedezetsor nem mutatott magas 
szinvonalu játékot, de keveset hibáztak. A 
csatárok közül Adelbrecht és Tögel voltak 
jók. 
Egyenlő erejü csapatok küzdelme volt és 

az eredmény hü kifejezője az erőviszonyok- 
nak. A mérkőzés után az Európa-kupa állása 
a következő: 

1. Magyarország 4 pont. 
2. Olaszország 3 pont. 
3. Ausztria 3 pont. 
4. Csehszlovákia 1 pont. 
5. Svájc 1 pont. 

Olaszország 4:1 arányban 
legyőzte a magyarokat 

a Davis-Cup-ben 
Budapest, május 4. 

Az olasz-magyar Davis Cup tenniszmér- 
kőzés tegnap végetért. Morpurgo 6:3, 8:6, 62 
arányban verte Takácsot. Stefani győzött 
Kehrling ellen 6:2, 4:6, 6:2, 4:6, 6:2 arányban. 
Végeredményben az olaszok győztek 4:1 ered- 
ménnyel. A magyarok igy kiestek a további 
Davis Cup küzdelmekből. 

Uipest nyerte a budapesti 
villámtornát 

Budapest, május 4. 
Tizenkét csapat részvételével játszották le 

az ugynevezett „villámtornát", mely kétszer 
7 és fél perces fordulóból áll és az egyes csa- 
patok hét emberrel játszanak. Döntetlen ese- 
tén öt perces meghosszabbitás következett és 
ha ekkor sem dőlt el a mérkőzés sorsa, ak- 

kor sorshuzással döntöttek, hogy mely csapat 
játszék tovább. Külön érdekessége még ennek 
a játékformának, hogy meg van engedve a 
lesállás. A csapatok a tegnapi meccsek folya- 
mán nem tudták kihasználni a lesállás nyuj- 
totta előnyöket és a legtöbb meccs gól nélkül 
végződött. Ennek következtében nagyon sok 
ecsetben a sorshuzás döntéséhez kellett folya- 
modni, ami viszont a sportszerüség róvására 
ment. 

PÉCS: Pécsbaranya-Vasas 0:0. Elsőosztá- 
lyu ligabajnoki mérkőzés. 

KAPOSVÁR: Somogy-BAK TK 4:1 (1:0). 

MISKOLC: Attila-Maglód 1:1 (1:0). 
BUDAPEST. Kispest-Bocskay 3:1 (2:1). A 

Kispest megérdemelten nyerte a mérkőzést. 
Góljait Kormos (2) és Csendes rugták. - A 
Bocskay vigaszgólját Marosi lőtte. 
POZSONY: Bratislava-Budai „ 

(1?0). : 
LÉVA: Nemzeti-LTE 4:2 (3:1. 
CSEH-KOMÁROM: Sabaria-KFC 2:0 (1:0). 
ÉRSEKUJVÁR: Hungária-ÉSE 5:1 (1:1). 

Melföldi eredmémnel 
Bukarest, május 4. 

A temesvári Ripensia tegnap a román ama- 
tőr válogatottal mérkőzött. melyet 1:0 (1:0) 
arányban legyőzött. A győztes gólt Schwarz 

nagyon gyengén 
szerepelt, különösen a csatársora volt abszolut 

Brassó, május 4. 
A tegnapi bajnoki mérkőzések meglepetése 
szépen feljavult Ivria ismételt kitünő sze- 

replése, mellyel sikerült ujabb két bajnoki 
pontot szerezniök. Részletes eredmények: 

Toria-Victória 2:1 (1:1). 
A vezető gólt a huszadik percben Lichtbau 

szerzi meg az Ivriának, védhetetlen lövéssel. 

A félidő végén egyenlit a Victória, jobbössze- 
kötője révén. 
Szünet után változatos játék. A 30-ik perc- 

ben rugja Erdélyi I. a győztes gólt. — Biró: 
Kiss Gy. 

JAR-Brasobia 1:1 (1:1). 
Szép, erős iramu merkozés. Mint a legutób- 

bi barátságos mérkőzésen, ugy ez alkalommal : 
is eldöntetlen eredménnyel játszott a két csa- 
pat. Vezető gólt a repülőgyáriak rugnak már 

TE N obdak Lei 45.től 
-ütők 500-tól 

telszerelések legolcsóbban 

GELLER sportüzletében 
Brassó. Str. Reg. Carol (Kapu-u.) 368 
Egvesületi tagoknak 100/o enedménv. 

8. OLDAL 

ját. A 14-ik percben Takács 

a 3-ik percben, Russu révén. A 15-ik percben 
Bogdán egyenlit. Szünet után erős küzdelem 
indul meg a győztes gólért, azonban ered. 
mény nélkül. A védelmek minden labdát ár- 
talmatlanná tesznek. Biró: Schuller. 

A Ferencváros nagy győzelme 
Nagyváradon : 

Nagyvárad, május 4. 

Aradi hatalmas győzelme után a Ferencvá 
ros jó formában levő együttese tegnap itt 
vendégszerepelt a következő eredménnyel: 
F jrencnárosz N( Törekbés kombinált 5:2 

3:1). 

Az első félidőben a budapesti vendégek ál- 
landó fölényben voltak. Szünet után a kombi- 
nált csapat is szóhoz jut. - A 11-ik percben 
Glanzmann rugja a kombináltak vezető gól- 

Minden este 

lazz és Tangó-Band 

Európa kávéházban 
tBrassó, Kolostor-utca 7.) 

Glausiuss Tibor hirneves zeneszerző ve- 
zetése mellett. - Ha táncolni és jól mu 

latni óhajt. okvetlenül ott legyen. 
Cara man a la Pilsen 

speciális sör, poharanként 

II. egyenlit. A 

.
 

jóktól, 

25-ik percben Sárosi, majd a 28-ik percben 
ismét Takács II. rug gólt. 
A második félidő 30-ik percében Takács II. 

ujból góloz, melyre a 37-ik percben Kocsis 
gólja felel. A 40-ik percben Takács II. beál- 
litja a végeredményt. 
A győztes csapat legjobbjai: Amsel, Kohut, 

Takács II., Sárosi és Bukovai. A nagyvára- 
diak közül jók voltak: Jámbor, Barta, Pin- 
tye, Glanzmann, Bodola és különösen Kocsis. 
LUGOS: Vulturii-AAC 5:3 (3:1). Meglepe- 

tés az aradiak nagyarányu veresége. 
SZAMOSUJVÁR: Spárta-Universitatea 

kombinált 3:2 (2:2). : : 
ZILAH: ZSO-KMSC 3:1 (11). 
SZATMÁR: Törekvés-Victória 1:1. Egy 

félbeszakadt mérkőzésnek hátralevő 29 percét 
játszották le, gól nélkül, azonban fenti vég- 
eredménnyel. Az eredmény alapján egy pont 
előnnyel a Törekvés nyerte a kerület bajnok- 
ságát. Egy mérkőzése ugyan még hátra van, 
azonban az utolsó helyezettel, mely nem pro- 
dukálhat már meglepetést. 
SzSE-Máramarosszigeti SE 4:0 (2:0). 

MÁRAMAROSSZIGET: Maramures-Trico- 
lor (Nagybánya) 1:1 (0:1). 
AZUGA: Vénus (Brassó) -Titanic 2:1 (0:1). 

A brassói csapat góljait Szentpál és Ferencz 
rugták. 

* BOTRÁNYOS MÉRKőZÉS VOLT MÁJUS 
ELSEJÉN NAGYSZEBENBEN. Tudósitónk ir- 
ja: A maga nemében páratlan botránnyal 
végződött a Soimi és a HTV csapatai közötti 
mérkőzés. Szakadó esőben folyt le a meccs, a 
melyet a HTV 5:0 (2:0) arányban, megsemmi- 
sitő fölénnyel megnyert. - A játék végezté- 
vel a csőcselék kőzáport zuditott a HTV já- 
tékosaira, akiknek testi épeége a legnagyobb 
veszedelemben forgott. A szerencse az volt, 
hogy a botrány a katonai sportpályán zajlott 
le, és Radulescu alezredes erélyes intézkedése 
folytán, ásókkal felszerelt katonaság szórta 
szét a csőcseléket és ennek köszönhető, hogy 
komolyabb baj nem tortént. — Joggal ftel- 
tehető a kérdés: hát ez is sport? 

IDEAL-kávt 
D. DANIELIAN 

Királyi udvari szállitó 
suUCURESTI, Strada Carol 37. 

Telefon: 347-70. 

Fiókok: Str Stt. Nicolae Selari No. 7. 
Telefon 315-93. Str. Poincare N. 

1. (volt Academiei-u.) Telefon, 
centrale II. 382-77 

Egyedüli kávékereskedések, melyek na- 
ponta friss árut hoznak forgalomb, 
a legjobb minőségsben En-gros 
árakban 2878 

éS KARDVIVÓVERSENYE. Nagyváradról t 
lefonálják: Az NSE rendezésében lefolyt 

4 A NAGYVARADI SE ORSZÁGOS Től. 
szágos versenyek a következő eredménnyi 
zárultak: 
Tőrvivás: 1. Losonczi (KAC. 2. Dehelea 
(Universitatea). 3. Herczeg (Haggibor). Nyol, 
induló. 
Kardvivás: 1. Losonczi (KAC). 2. Hegedi, 

(NSE). 3. Deheleanu (Universitatea). Harmi 

induló. : 
Női tőrvivás: 1. György (NSE). 2. Bartund 

Titi (KAC). 3. Kálmán Györgyné (NSE) 

A romániai mémet sportegyletel 
kard- és tőörvivő versenye 

Brassó, május 4 
A Honterus gimnázium tornatermében hi. 

rom napon át folytak a romániai német spon. 
egyesületek kard- és tőrvivó versenyei. A ve 
senyen a brassóiakon kivül részt vettek bi. 
karesti, nagyszebeni és segesvári versenyzők 
is. Szép küzdelmek voltak, a közönség élént 
érdeklődése mellett. 

APRÓHIRDETIE 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap : *50, illetve 15 lej. Legkisebb hirde 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés ecsetén 250 o engedmény 

! A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lel, 

UVétel-eladás 

Eladó Adakalehn a festői 
Dunaszigeten, 6 szobás üveg- Erdély 
verandás villa gyümölcsössel, 

Allást nyer 

Körzeti képviselőt keresünk 
minden nagyobb vá- 

rosában, könnyen elhelyez- 

SEK 
llást keresőknek 25 0/6 kedvezmény 

50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

Világos, száraz raktárhelyi 
séget keresek a Belvárosbal 
lehet pincelakás is. Ajánlat 
at Brassó, Kolostor-ucca ! 

(Európa) házmesternél. f281 

z Teljes ellátás erdélyi uricsi elutazás miatt sürgősen 250 hető értékpapirok eladására, y 
ezer lejért. Érdeklődni Ömer nag kereseti lehetőséggel. kidnál, kézpontban, Biresé 
Feyzi bery cimén Adacaleh Csakis elsőrangu munkaerőt van a is ktatst 1 Col 
(Orsova). 12781 referenciákkal ellátott ajánla- be a 18. Etaj V. Lift Go a 

tát kérjük. Unio Takarék eelgel 12861 
ENVK Kertész- Oradea, Str. Cosbuc 4. 12810 s 

nél, Targumures. Kivánatra ár- - ——————— : 
jegyzék Brassői lerakat Tit- Femina bár főpincéri állás edsves 
tes Pálnál. 12011 május hó 15-re óvadékkal, 

Fehér LEGHORN vörös 
RHODE ISLANDI 35 holdas 
kifutón edzett 240-en felüli to- 

Josif 
seljegy előbb is elfoglalható. 

istor tulajdonos. Bras- 
só, Gyár-ut 14. 

KKEKAESE 
Kézdivásárhelyen volt Mil 

lenium tielenleg Európa) szál. 
ló, étterem és kávéház, junius 

12835 1-től kiadó. Értekezni lehet 

melyeket Gödöllőről 
importáltunk, TENYÉSZTO- 
JÁST, NAPOSCSIBÉT szálli- 
tunk, kérjen árlapot Künnle 

2 vagy házvezetőnő, esetleg vi József gazdasága, Lujza Faj- jönnek számitásba. „Maison dékre Tok meul al 
it 3ft. e. Terry" Sfántul Necolae 19. dékre is. J. Tokos Cincul 8l baromfifarm Sft Gheorzhe e ryi ola lggss d. Fágáras. 1295 

SZABÁSZNŐT, ki nőiruha 
szabásban teljesen önálló, nagy 
női divat szalon azonnali belé- 
pésre keres. Csak elsőrendüek 

dr. Sinkovits Aurél orvosnál 
Targu-Sacuesc. : 12855 

Állást keres mint nevelőtő 

Piskin (Simeria) a vasutállo- 
más mellett eladó vagy kiadó leány azonnalra 
szálloda-étterem. Érdeklődni Brassó, 
Hotel Transilvania tulajdonos- 
nál. 12866 

Ügyesen dolgozó masamód- 

Kórház-ucca 417. B. 
Darvas Aranka. 

Több mint 10000 asszony h- 
zonyitja, hogy a Biri nénm 
szakácskönyvének nincsen pát 
ja, ennek segitségével a háztat 
tás félannyi gonddal és költ 

felvétetik. 

12859 

Kereszthuros páncél szerke- 
zetü, kitünő hangu, fekete pia- eld- ucca 4. 
nino eladó. Berényi, Vláhitá, 

Varróleányokat felvesz Sa- 
lon Femina Brassó, Kolostor- 

séggel jár. Kemény kötésbel 
130 lej. Csak ezt fogadja el! 
makcru 

12854 Testvér noveremnek gyönyörű 
3 szép 24 éves hajadon teánya 

Odorheiu- 12865 Lakás van, kit igen szeretne férjhez 
Zongora, Stingel-gyártmá- admi Hozománv áyönyöri : 
ru, jókarban eladó. Cim a zat a tőtéren 5 szobaberen- 

Cim 1285- sz alatt a brassói Irodahelyiségek és lakószo- dezést és mástélmillvó kész 
kiadóban. bák bérbeadók Bukarestben, pénzt ad. Növeremnek nagy 

Administratia Baei Centrale, gőzmalma és szőltő birtoka 
Nyolc nap alatt nincs ősz Strada Biserica Enei 8. és 10. van A leány naoyon intelli- 

haja, ha Fok-féle vizzel mos- sz. - Lift, központi fütés és ens és intelligens fatalem- 
sa. Égy üveg ára 250 lej. Kap- folyóviz minden szobában,. berhez menne, aki a mümalom 
ható Iumayer. Brassó, z 12832 vezetését átvenné vagy més 

Butorozott szoba, konyha, zros megélhetéssel rendelke : 
Emeletes családi ház a Bel- esetleg butor nélkül — azon- ciume a ki idób repa kösdt 

városban eladó. Cim 12858 sz. nal kiadó. Brassó, Dupa sz ta ek é a „Pün 
alatt a brassói kiadóban. Iniste 17. 12806 1.1 ere em jeligére. 

Felelősszerkesztő : 

B e L. Kocsis Béla 
a BRASSO: LAPO nyomdavállaimtának kimmasm es rora ciós nyomása, Brassóbam. 

HBrasov-Brassó, Kapu-utca 56 - 58. Teleto! 
interurban : (szerk és kiadóhivatal) 1-177 és 6l 
ducuresti -Bukarest 1, Bulevardul Sehit 

Mágureanu 21. Telefonszám 363-6 

ELŐFIZETESI AÁkAK: Havonta 100, negyedévre 300, rélevre 600, évente 1200 lej. Magyarorszáé 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 bengő. A többi külföldi álamokba negyedévre 420, félévre s20 

évente 1600 lei : 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatatlok, a megbizottak, valamint minden bel- és kültöldi bír 

detőiroda Részletes tarifákkal készségőel szolgálunk. 
MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. tos 

tián Kálmán) - Déva: Str loan Creanga 2. (Balogh Géza), felelon 17 Hunyad- és Alsófehérmeg 
részére Kolozsvár : Str Dubataritor 7. (volt Timár-utca) (Neumann [gnác) 
hely : Sztgyörgy-u 6. (Szabó Jenő). - Najgyszeben: 
Magyvárad: Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyuia) - Szatmár : Papp Géza-utca 15. (Kertész Lász 
Szatmár- és Marosmegyék részére - Szilágysomlyó : (Helperin Érnő) - Temesvár: Gy 

ros, Tigris-utca 4 (Halmágyi Pál). - Torda: Str Regele Ferdinand 25. (Dénes József 
Megbizások elvételére és fizetések átvételére lenti, helyi merbizottakon kivül a köv. központ mer 

bizottak vannak feljososítva : Batrha Géza Dán Dániel, Nádas Jenő, Gerő Sándor. m 

- Marosvás ásá" 
Szigetváry Lásztól ó Str Turnului 13. 
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